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  :الملخص
الضـوء علـى الضــرائب المؤجلـة وهـذا لمعرفــة دور الضـرائب المؤجلـة بالمؤسســات ēـدف هـذه الدراسـة إلى تســليط 

مـا مـدى توافـق المعالجـة أيضـا معرفـة ما أثرها على جـودة القـوائم الماليـة و الاقتصادية وكيف تتم المعالجة المحاسبية لها و 
وهـذا  SCFلمحاسـبي المـالي الجزائـري ووفقـا للنظـام ا IAS 12المحاسبية للضرائب المؤجلة وفقا للمعيار المحاسبي الـدولي 

  .2016و 2015للفترة  SKTM  شركة الكهرباء والطاقات المتجددةبإجراء دراسة تطبيقية على 

وقــد توصــلت الدراســة إلى أن للضــرائب المؤجلــة أهميــة بالغــة بالمؤسســة الاقتصــادية لكوĔــا جــاءت لمعالجــة   
الفروق الزمنية المؤقتة عند تحديد الربح المحاسبي والربح الخاضع للضريبة وهذا مما يعطينـا قـوائم ماليـة أكثـر دقـة وذات 

ــة أعباءهــا الخاصــة đــا وفيمــا يخــص المعالجــة مصــداقية وخاصــة نتيجــة محاســبية أكثــر دقــة لأĔــا تحمــل كــل  ســنة مالي
وهـذا مـا يبـين  IAS 12مـع المعيـار المحاسـبي الـدولي إلى حد بعيـد المحاسبية حسب النظام المحاسبي المالي فإĔا تتوافق 

  .ةالعالمي المحاسبة اصلة فيلنا بأن النظام المحاسبي المالي الجزائري يسعى لمواكبة التطورات الح

ــار أصــول، ضــرائب  ضــرائب مؤجلــة :المفتاحيــة الكلمــات مؤجلــة خصــوم، فــروق مؤقتــة، نظــام محاســبي مــالي، معي
  .، ضرائب الدخل12دولي محاسبي 
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Résumé : 

Cette étude vise à mettre en évidence les impôts différés, ceci pour savoir 
le rôle de ces impôts différés dans les sociétés économiques et comment ce fait 
le traitement comptable, et savoir aussi la compatibilité du traitement comptable 
des impôts différés selon la norme comptable financier IAS 12 et selon le 
système comptable financier Algérien SCF, ceci en faisant une étude pratique 
dans la société d’électricité et des énergies renouvelables SKTM période (2015-
2016).  

L’étude nous montre que les impôts différés sont d’une importance capital 
pour les sociétés économiques, car elles sont conçues pour traiter les différences 
temporelles ponctuelles lors de la définition du bénéfice comptable et du 
bénéfice imposable, ce qui nous permet d’avoir des états financiers plus exactes 
et plus fiables, et surtout un résultat comptable plus précis, car chaque année 
financière porte ses propres charges, et concernant le traitement comptable selon 
le SCF elle est conforme à juste titre avec IAS 12, ce qui démontre que le 
système comptable financier algérien se mettre en diapose avec les 
développement résultants dans le système comptable international. 

Mots-clés : impôts différés actif, impôts différés passif, différents temporaires, 
système comptable financier, norme comptable international 12, impôt sur le 
revenu,                             



 الفهرس
 

VIII 
 

  قائمة المحتويات

 
 IV ...................................................................................... الإهداء

 VI ............................................................................. كلمة شكر وعرفان

 VI .............................................................................. الملخص

 VIII ............................................................................... قائمة المحتويات

 X .................................................................................. قائمة الجداول

 X ................................................................................. قائمة الأشكال

 XII .................................................................................ققائمة الملاح

 XIII ..................................................................... قائمة الاختصارات والرموز

 أ ................................................................................... مقدمة

 4 ...............................المؤجلة للضرائب والتطبيقية النظرية الأدبيات:الأول الفصل
 5....................................................................................................... :تمهيد

 6 .............................................. الأدبيات النظرية للضرائب المؤجلة: المبحث الأول

 6...................................................................... :ماهية الضرائب المؤجلة: المطلب الأول

 9.................. )الدخل ضرائب( IAS 12 الدولي المحاسبي المعيار وفق المؤجلة الضرائب: الثاني المطلب

 15 .................................... الجزائري المالي المحاسبي النظام وفق المؤجلة الضرائب: الثالث المطلب

 28 ......................................... المؤجلة الضرائب حول سابقة دراسات: الثاني المبحث

 28 .......................................................................... المحلية الدراسات: الأول المطلب

 32 .......................................................................... الأجنبية الدراسات: يالثان المطلب

 34 ................................................... الحالية بالدراسة السابقة الدراسات مقارنة: الثالث المطلب



 الفهرس
 

IX 
 

               المالية للسنة المتجددة والطاقات الكهرباء شركة حالة دراسة :الثاني الفصل
2015 - 2016 ................................................................... 36 

 37 ..................................................................................................... :تمهيد

 38 ...................................... الدراسة في المستخدمة والأدوات الطريقة: الأول المبحث

 38 ............................................................................. الدراسة مجتمع: الأول المطلب

 40 ................................................................ العمل وطريقة الدراسة أدوات: الثاني المطلب

 40 ................................................... بالشركة المؤجلة الضرائب حالات تحديد: الثالث المطلب

 42 .................................. بالشركة المؤجلة للضرائب المحاسبية المعالجة: الثاني المبحث

 42 ................... المحاسبية ومعالجتها المؤجلة الضرائب نشوء إلى أدت التي المؤقتة الفروق: الأول المطلب

 55 .................................................... المالية القوائم على المؤجلة الضرائب أثر: الثاني المطلب

 60 ..................................................................................... :الخاتمة

 64 ............................................................................ والمراجع المصادر

 67 ..................................................................................... الملاحق
 

  



 قائمة الجداول والأشكال
 

X 
 

  قائمة الجداول
  

  الصفحة  عنوان الجدول  رقم الجدول
  38  .............................. 2018أهم الأرقام التي توصلت إليها الشركة حتى   1-2 الجدول
2-2 الجدول   39  ............2016و 2015المؤونات التي تؤدي لإثبات الضرائب المؤجلة لسنة  
3-2 الجدول   40  ........2016و 2015احتساب وانخفاض الضرائب المؤجلة للمؤونات لسنة  
4-2 الجدول   40  ...2016و 2015المؤجلة لسنة الحالات الأخرى التي تؤدي لإثبات الضرائب  
5-2 الجدول   40  ....2016و 2015احتساب وانخفاض الضرائب المؤجلة لتلك الحالات لسنة  
6-2 الجدول   52  .......................................2015لسنة  133رصيد الحساب  
7-2 الجدول   53  .......................................2015لسنة  692رصيد الحساب  
8-2 الجدول   53  .......................................2016لسنة  133رصيد الحساب  
9-2 الجدول   54  .......................................2016لسنة  692رصيد الحساب  
10-2 الجدول   54  ............................2016و 2015مستخرج ميزانية الأصول لسنة  
11-2 الجدول   55  .....................................2016مستخرج حساب النتائج لسنة  

  

  قائمة الأشكال
  الصفحة  لشكلعنوان ا  الشكلرقم 

  38  ..................................................الهيكل التنظيمي للشركة  1-2 الشكل
  



 قائمة الملاحق
 

XII 
 

قائمة الملاحق

  الصفحة  عنوان الملحق  رقم الملحق
  66  .............................................2015ميزانية الأصول لسنة   01الملحق رقم 
  67  ..............................................2015ميزانية الخصوم لسنة   02الملحق رقم 
  68  .............................................2015حساب النتائج لسنة   03الملحق رقم 
  69  .......2015التسجيل المحاسبي للضرائب المؤجلة للعطل المدفوعة الأجر لسنة   04الملحق رقم 
  70  ....................2015اسبي لأتعاب محافظ الحسابات لسنة التسجيل المح  05الملحق رقم 
  71  ...............2015الدفتر الكبير لحساب فرض الضريبة المؤجلة أصول لسنة   06الملحق رقم 
  72  ....................2015الدفتر الكبير لحساب العطل المدفوعة الأجر لسنة   07الملحق رقم 
  73  .........................2015الدفتر الكبير لحساب الضرائب المؤجلة لسنة   08الملحق رقم 
  74  ...2015الدفتر الكبير لحساب مؤونة الإحالة على التقاعد ومؤونة الهدايا لسنة   09الملحق رقم 
  75  ..............................................2016ميزانية الأصول لسنة   10الملحق رقم 
  76  ..............................................2016ميزانية الخصوم لسنة   11الملحق رقم 
  77  .............................................2016حساب النتائج لسنة   12الملحق رقم 
  78  ...2016لسنة  FOSCالتسجيل المحاسبي لاشتراكات الضمان الاجتماعي و  13الملحق رقم 
  79  ........2016التسجيل المحاسبي للضرائب المؤجلة للعطل المدفوعة الأجر لسنة   14الملحق رقم 
  80  ...............2016الدفتر الكبير لحساب فرض الضريبة المؤجلة أصول لسنة   15الملحق رقم 
  81 ..............................2016منح الترقية لسنة  الدفتر الكبير لحساب  16الملحق رقم 
  82 ....................2016العطل المدفوعة الأجر لسنة  الدفتر الكبير لحساب  17الملحق رقم 
  83 ............2016اشتراكات الضمان الاجتماعي لسنة  الدفتر الكبير لحساب  18الملحق رقم 
  84 .........................2016الضرائب المؤجلة لسنة  الكبير لحسابالدفتر   19الملحق رقم 
  85 ............................2016منح التحفيز لسنة  الدفتر الكبير لحساب  20الملحق رقم 
  86 ........................2016منحة المدير العام لسنة  الدفتر الكبير لحساب  21الملحق رقم 
  87 .....2016منحة الإحالة على التقاعد والتكريمات لسنة  الدفتر الكبير لحساب  22 الملحق رقم



 قائمة الاختصارات والرموز
 

XIII 
 

  قائمة الاختصارات والرموز

  

  الرمز  الدلالة باللغة الأصلية  الدلالة باللغة العربية
 Plan comptable national  PCN  المحاسبي الوطني المخطط

  System comptable financier  SCF  النظام المحاسبي المالي

  International accounting standers IAS  المحاسبية الدوليةالمعايير 

  Impôt différée actif  IDA  ضرائب مؤجلة أصول
  Impôt différée passif   IDP  ضرائب مؤجلة خصوم

 Fondes des ouvres sociale et  الاجتماعية والثقافيةتعاضدية الأعمال 
culturelles  

FOSC  

 Shariket kahrabat wa taket  شركة الكهرباء والطاقات المتجددة
moutadjadida  

SKTM  

 Introduction methods results and  مقدمة منهجية نتائج ومناقشة
discussion   

IMRAD  



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

مةمقد  



 مقدمة
 

  أ
 

  :توطئة  ) أ
ــــــة التطــــــورات الحاصــــــلة في الاقتصــــــاد  ــــــوطني عــــــدة تطــــــورات مــــــن أجــــــل مواكب لقــــــد عــــــرف الاقتصــــــاد ال
العـــــالمي ومــــــن بــــــين الإجــــــراءات الــــــتي قامــــــت đــــــا الدولــــــة الجزائريــــــة لمواكبــــــة هــــــذه التطــــــورات هــــــو تغيــــــير النظــــــام 

ـــــــوطني  ـــــــذي هـــــــو مســـــــتمد مـــــــن المعـــــــايير SCFبالنظـــــــام المحاســـــــبي المـــــــالي  2010في ســـــــنة  PCNالمحاســـــــبي ال  ال
ــــــا إلى  ــــــتي تحكمن ــــــادئ ال ــــــة ولكــــــن مــــــا نلاحظــــــه دائمــــــا هــــــو وجــــــود اخــــــتلاف بــــــين المعــــــايير والمب المحاســــــبية الدولي
ــــى غــــرار  ــــربح الخاضــــع للضــــريبة، وعل ــــا إلى احتســــاب ال ــــتي تحكمن ــد الضــــريبية ال ــــربح المحاســــبي والقواعــ احتســــاب ال

ــــار المحاســــبي الــــدولي  ظــــام المحاســــبي المــــالي أيضــــا جــــاء الــــذي جــــاء لمعالجــــة هــــذا الاخــــتلاف فــــإن الن IAS12المعي
ـــــنفس التقنيـــــة لمعالجـــــة هـــــذا الاخـــــتلاف وهـــــي الضـــــرائب المؤجلـــــة وهـــــذا ممـــــا يجعـــــل مســـــتعملي المعلومـــــة الماليـــــة  ب
يحصـــــلون علـــــى معلومـــــات أكثـــــر دقـــــة، هـــــذا ولأن المعالجـــــة المحاســـــبية للضـــــرائب المؤجلـــــة تبـــــين لنـــــا العـــــبء المـــــالي 

  .سبيةوتسجيل هذا العبء واحترام المعايير المحا
ــــــق النظــــــام  ــــــة المعالجــــــة المحاســــــبية للضــــــرائب المؤجلــــــة وف ــــــا التعــــــرف علــــــى كيفي ــــــا مــــــن هــــــذا أردن وانطلاق

، وعليـــــه بالمؤسســـــات الاقتصـــــادية الجزائريـــــة ومـــــا أثـــــر تطبيقهــــا علـــــى جـــــودة القـــــوائم الماليــــة SCFالمحاســــبي المـــــالي 
  .  فقد قمنا بطرح الإشكالية التالية

  :الإشكالية الرئيسية   ) ب
 القياس المحاسبي للضرائب المؤجلة في زيادة مصداقية القوائم المالية بالمؤسسات الاقتصادية؟ما دور 

  :وبناء على الإشكالية الرئيسية يمكن طرح الأسئلة الفرعية التالية  
 ما هو دور الضرائب المؤجلة في المؤسسات الاقتصادية؟ )1
لمعالجـــة الضــــرائب المؤجلـــة كافيــــة للالتـــزام đــــا في هـــل التوضـــيحات الــــتي جـــاء đــــا النظـــام المحاســــبي المـــالي  )2

 المؤسسات الاقتصادية؟
ــــة  SCFهــــل تتوافــــق المعالجــــة المحاســــبية للضــــرائب المؤجلــــة وفــــق  )3 مــــع المعالجــــة المحاســــبية للضــــرائب المؤجل

 ؟IAS 12وفق 
ــــــة بالمؤسســــــة الاقتصــــــادية شــــــركة )4 ــــــادة مصــــــداقية القــــــوائم المالي ـــة في زي  مــــــا مــــــدى تــــــأثير الضــــــرائب المؤجلـــ

 الكهرباء الطاقات المتجددة؟
  :الفرضيات  ) ت

 .دور الضرائب المؤجلة هو تسوية الاختلاف بين القواعد المحاسبية والقواعد الضريبية )1
ـــــــق الضـــــــرائب المؤجلـــــــة ممـــــــا يســـــــهل تطبيقهـــــــا في  SCFجـــــــاء  )2 ــــين طريقـــــــة تطبي بعـــــــدة توضـــــــيحات تبـــ

 .المؤسسات الاقتصادية
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ــــ )3 ــــق  SCFق تتوافــــق المعالجــــة المحاســــبية للضــــرائب المؤجلــــة وف ــــة وف مــــع المعالجــــة المحاســــبية للضــــرائب المؤجل
IAS 12 إلى حد بعيد. 

ــــــال في زيـــــــادة مصــــــــداقية القـــــــوائم الماليـــــــة بالمؤسســـــــة الاقتصـــــــادية )4 شــــــــركة  للضـــــــرائب المؤجلـــــــة تـــــــأثير فعـ
 .الكهرباء للطاقات المتجددة

  :أسباب اختيار الموضوع   ) ث
  :متمثلة فيما يليلقد كان اختيارنا للموضوع لعدة أسباب موضوعية وذاتية 

 :الأسباب الموضوعية )1
 ندرة الدراسات التي تناولت المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة وفق النظام المحاسبي المالي؛ -
ـــــتي تســـــتدعي  - كـــــون الموضـــــوع مـــــن المواضـــــيع المطروحـــــة في الســـــاحة الاقتصـــــادية والمهنيـــــة حاليـــــا، وال

 المزيد من الدراسة والتحليل؛
 الموضوع على أرض الواقع؛غموض حول تطبيق  -
 .بعض المحاسبين عن الموضوع وعلم البعض الآخر عن الموضوع لكن عدم تطبيقه ةفر عم مدع - 
 :أسباب ذاتية )2
 المواضيع التي لها صلة مباشرة بالميدان المهني؛ لىإ ميول الطالبين -
 وضوع نظرا لعدم تناوله في المشوار الدراسي؛الرغبة في معرفة الم -
المؤسســـة ونحــــن دائمـــا نســــعى إلى الحصـــول علـــى معلومــــات ماليـــة أكثــــر بمـــا أن تخصصـــنا هــــو ماليـــة  -

 دقة فإن الضرائب المؤجلة تساهم في إعطاء دقة أكثر للقوائم المالية؛
  :أهداف الدراسة ) ج

ـــــى أرض الواقـــــع  ــــة الضـــــرائب المؤجلـــــة وأهميتهـــــا ومـــــا مـــــدى تطبيقهـــــا عل تســـــعى هـــــذه الدراســـــة إلى معرفـ
ــــة  ــــتم عملي ــــة كيــــف ت ــــدولي وēــــدف أيضــــا إلى معرف ــــار ال ــــق المعي  IAS12القيــــاس المحاســــبي للضــــرائب المؤجلــــة وف

وأيضـــا عمــــا جــــاء بــــه النظــــام المحاســــبي المــــالي حــــول الضــــرائب المؤجلــــة مــــن حيــــث الاعــــتراف đــــا وطريقــــة القيــــاس 
  .المحاسبي لها وما أثرها على جودة القوائم المالية وزيادة المصداقية لها

  .التزام البيئة الاقتصادية الجزائرية لتطبيق الضرائب المؤجلةوجاءت هذه الدراسة أيضا لمعاينة مدى 
 :أهمية الدراسة ) ح

يوجد شيء  بأنهمن خلال اطلاعنا على دراسات سابقة وباستفسارنا ميدانيا عن الضرائب المؤجلة وجدنا 
ــة هــذا البحــث في معرفــة مــدى تطبيــق الضــرائب  مــن الغمــوض حــول هــذا الموضــوع، ومــن هنــا تكمــن أهمي

  .المؤجلة بالمؤسسات الاقتصادية الجزائرية ومدى تقيد المحاسبين بتطبيقها على أحسن وجه
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  :حدود الدراسة ) خ
 : اĐال المكاني )1

ل اء وا ركة الكهربـــــــــــ ة في شــــــــــ لـــــــــــ ة الحا إجراء دراســــــــــ ا بـــــــــــ ـــــــ ددة حيــــــــــث قمنـــ ات المتجـــــــــــ قــــــــــ طا
SKTM وحدة غرداية. 

 :اĐال الزمني )2
ـــــى الســـــنوات  لأنـــــه خـــــلال هـــــاتين الســـــنتين كانـــــت توجـــــد  2016و 2015قمنـــــا بـــــإجراء الدراســـــة عل

  .العديد من حالات الفروق الزمنية والتي تم معالجتها بالضرائب المؤجلة
  :منهج البحث وأدوات الدراسة المستخدمة  ) د

ـــــى الإشـــــكالية والأســـــئلة المطروحـــــة قمنـــــا  ـــــة عل ـــــاعللإجاب ـــــنهج الوصـــــفي خـــــلال الفصـــــل الأول الـــــذي   بإتب الم
كـــــان نظــــــري وهــــــذا بــــــإجراء عمليــــــة مســــــح علــــــى الكتـــــب والدراســــــات الســــــابقة والمقــــــالات والوثــــــائق الرسميــــــة وفيمــــــا 
ــــة  ــــى البيانــــات المالي ــــنهج التحليلــــي وهــــذا بالحصــــول عل ــــاني الــــذي كــــان تطبيقــــي فقــــد قمنــــا بإتبــــاع الم يخــــص الفصــــل الث

  . وتحليلها بإجراء مقابلة مع محاسب الشركة وأيضا مع أهل الاختصاصالخاصة بالمؤسسة محل الدراسة 
  :هيكل البحث  ) ذ

حيــــث قمنــــا بتقســــيم دراســــتنا إلى  IMRADمــــن أجــــل معالجــــة هــــذا الموضــــوع قمنــــا بإتبــــاع منهجيــــة 
  :فصلين الأول نظري والثاني تطبيقي كما يلي

 :الفصل الأول )1
ا ومـــــن ثم قمنـــــا بتقـــــديم المؤجلـــــة وأهميتهـــــ يفـــــات حـــــول الضـــــرائبلقـــــد قمنـــــا في هـــــذا الفصـــــل بتقـــــديم تعر 

المعــــايير والقــــوانين الــــتي تحكــــم الضــــرائب المؤجلــــة وكيفيـــــة تطبيقهــــا، وقــــد تطرقنــــا أيضــــا في هــــذا الفصـــــل 
إلى الدراســــات الســــابقة الــــتي كانــــت قــــد عالجــــت الضــــرائب المؤجلــــة قبلنــــا والــــتي كانــــت مســــاعدة لنــــا في 

  .إجراء هذه الدراسة
 :الفصل الثاني )2

ـــــــا  ـــــــث قمن ـــــــاء حي ـــــــت في شـــــــركة الكهرب ـــــــتي كان ـــــــة وال ـــــــة التطبيقي ـــــــإجراء دراســـــــة الحال في هـــــــذا الفصـــــــل ب
والطاقــــات المتجــــددة حيــــث قمنــــا أولا بتعريــــف الشــــركة ومــــن ثم مــــا هــــو ســــبب نشــــوء الضــــرائب المؤجلــــة 

  .بالمؤسسة وكيف يتم قياسها ومن ثم تسجيلها المحاسبي
  :صعوبات الدراسة  ) ر
 ندرة المراجع حول الضرائب المؤجلة؛ )1
 نقص تطبيق الضرائب المؤجلة في الميدان المهني؛ )2
.  فترة إجراء الدراسة صادفت مع أعمال Ĕاية السنة بالشركة )3
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  :تمهيد
ــتم إعــدادها في تقــديم معلومــات واضــحة وصــادقة للمحللــين  ــة الــتي ي يتمثــل الهــدف الرئيســي للتقــارير المالي
الماليين من أجل تقديم تحليلات وتفسيرات تعبر عن الوضعية الحقيقية للمؤسسة وهذا ما يفيد المستثمرين والمسـيرين 

المتعلقــة بالاسـتثمار ومــا شـابه ذلــك مـن القــرارات لتخصـيص المــوارد، ولكـي تكــون المعلومــة لاتخـاذ القــرارات اللازمـة 
الملاءمـــة، الموثوقيــة، القابليـــة : الماليــة صـــادقة وواضــحة لابـــد أن تتميــز بمجموعـــة مــن الخصـــائص والمتمثلــة فيمـــا يلــي

بــين المعلومــات الضــرورية والــتي ēــم  ومــن. للمقارنــة، القابليــة للتحقيــق، القابليــة للفهــم بالإضــافة للتوقيــت المناســب
  .بدرجة أكبر المستثمرين هي المعلومة المرتبطة بالضريبة على الدخل

يـتم تحديـد الضــريبة علـى الـدخل في الجزائــر علـى أسـاس النتيجــة الضـريبية الـتي تحســب انطلاقـا مـن النتيجــة 
فـات الموجـودة بـين الـربح المحاسـبي والـربح الضــريبي ونظــرا للاختلا. المحاسـبية المعدلـة وفقـا للتشـريعات الجبائيـة الجزائريـة

المحاسـبة " IAS 12والـتي يمكـن أن تكـون اختلافـات دائمـة أو اختلافـات مؤقتـة فقـد جـاء المعيـار المحاسـبي الـدولي 
لمعالجة جزء من الاختلافات الزمنية، كما جاء النظـام المحاسـبي المـالي الجزائـري بآليـات لمعالجـة " على ضرائب الدخل

هذه الاختلافات وذلك من خلال الاعتراف بالأصـول الضـريبية المؤجلـة أو الخصـوم الضـريبية المؤجلـة علـى مسـتوى 
  .القوائم المالية للمؤسسة

ومـن أجـل تقـديم صـورة عــن الضـرائب المؤجلـة فإننـا سـنتطرق في هــذا الفصـل إلى الإطـار النظـري للضــرائب 
  :المؤجلة حيث قمنا بتقسيمه إلى مبحثين

  الأدبيات النظرية للضرائب المؤجلة: ث الأولالمبح
  دراسات سابقة    : المبحث الثاني
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  الأدبيات النظرية للضرائب المؤجلة: المبحث الأول
من أجل إعطاء مفهوم واضح للضرائب المؤجلة وكيفية تطبيقها حيث سنتطرق في هـذا المبحـث إلى ماهيـة 

وأيضـا مـا جـاء بـه النظـام المحاسـبي المـالي الجزائـري عـن   IAS12الضرائب المؤجلة وما جاء به المعيار المحاسـبي الـدولي 
  .كيفية تطبيق الضرائب المؤجلة وما أثرها على القوائم المالية

  :ماهية الضرائب المؤجلة: المطلب الأول
  تعريف الضرائب المؤجلة : أولا

  :ومن أجل توضيح مفهوم الضرائب المؤجلة سنقوم بعرض مجموعة من التعاريف

الضرائب المتعلقة " طبقا للمبادئ المحاسبية المتعارف عليها يمكن لنا تعريف الضرائب المؤجلة على أĔا  )1
لضـــريبي وينشـــأ ذلـــك الاخـــتلاف في التوقيـــت نتيجـــة للاخـــتلاف بـــين بــاختلاف توقيـــت الاســـتحقاق ا

الاعتراف بالأرباح للأغـراض الضـريبية والأربـاح للأغـراض المحاسـبية الماليـة فيحصـل أن تحمـل فـترة ماليـة 
محاسبية ببنود صرف جبائي لا تخص تلك الفترة كما هـو الوضـع حـين يضـاف إلى أربـاح فـترة محاسـبية  

 1" ترتبط بأنشطة نفس الفترةما بنود إيرادات لا
الضــرائب المؤجلــة هــي الضــرائب المتوقــع دفعهــا أو اســتردادها نتيجــة الفروقــات الزمنيــة المؤقتــة بــين قيمــة  )2

الموجــودات أو المطلوبــات في البيانــات الماليــة والقيمــة الــتي يــتم احتســاب الــربح الضــريبي علــى أساســها 
الحاليــة ولـذلك فــإن الضـريبة المؤجلــة باختصـار هــي كــل ومصـطلح المؤجلــة يعـني لا تخــص الفـترة الزمنيــة 

الضــرائب غــير المتوقعــة بعــد إقفــال الســنة الماليــة وإعــداد القــوائم الماليــة الــتي تقــدم النتيجــة بعــد حســاب 
الضرائب المستحقة عليها وفق النظام الجبائي المعمول به دون الأخذ بالتغيرات التي قد تطرأ عليه ومن 

 2.ديدة على عاتق المؤسسةشأĔا ترتب ضرائب ج
أو قابـل ) ضـريبة مؤجلـة خصـمية(الضرائب المؤجلة عبـارة عـن مبلـغ الضـريبة علـى الأربـاح قابـل للـدفع  )3

خلال سنوات مالية مستقبلية تسجل في الميزانية وفي حساب النتائج ) ضريبة مؤجلة أصلية(للتحصيل 
 :الضرائب المؤجلة الناجمة عن

                                                             
سة تطبيقية، اĐلة العربية للإدارة، جامعة عين محمد عبد العزيز محمد خليفة، القياس والإفصاح المحاسبي عن الضريبة المؤجلة في القوائم المالية في ضوء معايير المحاسبة المصرية درا  1

 .7، ص2009شمس، جمهورية مصر العربية، 
، مذكرة مقدمة لاستكمال "دراسة حالة شركة زين طيف للمقاولات وأشغال البناء بالوادي"المؤجلة وفقا للنظام المحاسبي المالي نور الدين موساوي، المعالجة المحاسبية للضرائب   2

  .45ص  44، ص 2014/2015ة لخضر بالوادي، متطلبات شهادة الماستر تخصص تدقيق محاسبي، جامعة الشهيد حم
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المحاسبي لمنتج ما أو عبء ما وأخذه في الحسبان النتيجة الجبائية لسنة مالية اختلال زمني بين الإثبات  -
 لاحقة في مستقبل متوقع؛

تأجيل إذا كانت نسبتها إلى أربـاح جبائيـة أو ضـرائب مسـتقبلية لعجز جبائي أو قروض ضريبية قابلة ل -
 محتملة في مستقبل منظور؛

 1.كشوف مالية مدمجة  ترتيبات وإقصاء وإعادة معالجة تمت في إطار إعداد -

  :وبعد عرض التعريفات السابقة قمنا بصياغة التعريف التالي 

ـــة علـــى أĔـــا إيـــرادات أو مصـــاريف تعـــرف ضـــريبية مســـتقبلية تخضـــع لهـــا المؤسســـة نتيجـــة  الضـــرائب المؤجل
تطلبـــات للاخــتلاف بــين المبـــادئ المحاســبية والتشـــريعات الجبائيــة، حيـــث تنشــأ بعــد تحديـــد الــدخل المحاســـبي طبقــا لم

المعايير المحاسبية وتحديد الدخل الضريبي طبقا لمتطلبـات قـانون الضـرائب، وتمثـل مبلـغ الضـريبة علـى الأربـاح الواجـب 
  .خلال السنوات المالية اللاحقة) ضريبة مؤجلة أصول(أو واجبة التحصيل ) ضريبة مؤجلة خصوم(الدفع 

  أهمية الضرائب المؤجلة: ثانيا

رائب المؤجلــة لاحظنــا بأĔــا جــاءت لمعالجــة الاختلافــات بــين النتيجــة المحاســبية بعــد توضــيحنا لمفهــوم الضــ
  2:والنتيجة الجبائية ولهذا فإن أهمية الضرائب المؤجلة تكمن فيما يلي

هــذا ممــا يســاعد علــى إجــراء  :التعــرف علــى العناصــر التــي ســاهمت فــي تحديــد العــبء الضــريبي )1
 .للمؤسسة أو إجراء مقارنات بين المؤسسة والمؤسسات الأخرىتحليلات ومقارنات بين الفترات المالية 

الهاجس الأكبر للمستثمرين عندما يريدون الاستثمار في مؤسسة مـا هـو  :الحكم على نوعية الاستثمار )2
معرفة ما إذا كانت المعلومات المالية المقدمة عن تلك المؤسسة دقيقة وذات مصـداقية أم لا مـن أجـل إجـراء 

لــك المؤسســة واتخــاذ قــراراēم، والمعلومــة الــتي يولــون لهــا أهميــة كبــيرة هــي الفــروق بــين النتيجــة تحلــيلاēم عــن ت
المحاســبية قبــل الضــريبة والنتيجــة الضــريبية لمــا لهــا مــن تــأثيرات علــى النتيجــة، إذا فالإفصــاح عــن تلــك الفــروق 

 .لعائد على الاستثماريوفر المعلومات الصحيحة للمستثمرين التي من شأĔا أن تقيدهم في التنبؤ با

                                                             
يحدد قواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف المالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات  2008جويلية  26راطية الشعبية قرار مؤرخ في للجمهورية الجزائرية الديموقالجريدة الرسمية   1

  .19ص  18م، ص 2009مارس  25 ،19وقواعد سيرها، العدد 
، ص 2004الة ماجستير في المحاسبة المنشورة، جامعة عين شمس كلية التجارة، مصر، ، رس"دراسة ميدانية"تامر سعيد عبد الغني، أسلوب مقترح لمحاسبة ضرائب الدخل في القوائم   2

24.  
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حيــث إن فحــص الجــزء المؤجــل مــن مصــروف ضــريبة  :التنبــؤ بالتــدفقات المســتقبلية بشــكل أفضــل )3
الـــدخل يـــؤدي إلى تـــوفير معلومـــات تفيـــد في التعـــرف علـــى مـــا إذا كـــان مـــن المحتمـــل أن تزيـــد الضـــريبة 

سسـة المتعلقـة برسملـة الواجبة السداد أو تقل في المستقبل، كما أن هـذا الفحـص قـد يـبرز سياسـات المؤ 
التكـاليف، والاعـتراف بـالإيرادات وغيرهـا مــن السياسـات الـتي تـؤدي لظهــور فـروق مؤقتـة بـين الــدخل 
المحاســـبي والـــدخل الضـــريبي، ونتيجـــة لـــذلك فإنـــه يمكـــن التنبـــؤ بالتخفيضـــات المســـتقبلية في الالتزامـــات 

زيادة مـدفوعات الضـريبة الفعليـة عـن الضريبية المؤجلة والتي قد تؤدي إلى فقد جزء من السيولة بسبب 
 .مصروف ضريبة الدخل الظاهر في قائمة الدخل

عند الإفصاح عن الضرائب الناتجـة عـن الفـروق المؤقتـة  :المساعدة على وضع السياسات الحكومية )4
بين النتيجـة المحاسـبية والنتيجـة الضـريبية فـإن ذلـك يـؤدي بالمؤسسـة إلى معرفـة مقـدار الضـرائب الفعلـي 

جب عليها دفعه، وهذا من الأمور المفيدة لصناعة السياسات الحكومية خاصـة عنـد إعـداد الموازنـة الوا
 .العامة للدولة، أو عند إدخال بعض التعديلات على التشريعات الضريبية

 مفاهيم أساسية حول الضرائب المؤجلة: ثالثا

التكـاليف والمصـاريف خـلال هو مجموع العوائد والإيرادات منقوصـا منهـا مجمـوع : الربح المحاسبي )1
 .دورة محاسبية قبل اقتطاع الضريبة

للـدورة معـدل بواسـطة القواعـد والقــوانين ) خسـارة(هـو الـربح المحاســبي أو : الـربح الخاضـع للضـريبة )2
 .الضريبية والذي تسدد على أساسه ضرائب الدخل

أو التحصـيل في حالـة (هـو مبلـغ الضـريبة المسـتحق الـدفع في حالـة تحقيـق ربـح : الضريبة المستحقة )3
خلال سنة مالية ما، إن الضريبة المستحقة تحسب على أساس النتيجة الجبائية وليس ) تحقيق خسارة

 1.على أساس النتيجة المحاسبية
ـــات الضـــريبية المؤجلـــة )4 ـــتي يســـتحقق ســـدادها في الفـــترات : الالتزام هـــي مبلـــغ ضـــرائب الـــدخل ال

 2.اضعة للضريبةالمستقبلية والمرتبطة بالفروق المؤقتة الخ

                                                             
  .552، ص 2006طارق عبد العال، دليل المحاسب إلى تطبيق معايير التقارير المالية الدولية الحديثة، الدار الجامعية، الإسكندرية، طبعة   1
سبية للضريبة على الدخل في ضوء النظام المحاسبي المالي الجزائري المستمد من المعايير المحاسبية الدولية، حالة عينة من الشركات يوسف مامش، دراسة تحليلية لواقع الممارسات المحا 2

  .263، ص 2018، 2، العدد 14الجزائرية، اĐلة الأردنية في إدارة الأعمال، مجلد 
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ـــتي يســـتحق اســـتردادها في الفـــترات : الأصـــول الضـــريبية المؤجلـــة )5 ـــغ ضـــرائب الـــدخل ال هـــي مبل
 :المستقبلية بخصوص

 الفروق المؤقتة القابلة للخصم؛ -
 الخسائر الضريبية غير المستخدمة والمرحلة للفترات اللاحقة؛ -
 1.الخصم الضريبي غير المستخدم والمرحل للفترات اللاحقة -

ـــة الفـــروق )6 ـــين قيمـــة الأصـــول والالتزامـــات الـــتي تم الاعـــتراف đـــا  2:المؤقت هـــي الفـــروق الـــتي تنشـــأ ب
وتعـــرف أيضــــا  بأĔـــا الفــــروق بـــين الــــربح . محاســـبيا والأســـاس الضــــريبي لتلـــك الأصــــول والالتزامـــات

الخاضـــع للضـــريبة والـــربح المحاســـبي حيـــث تنشـــأ لإمكانيـــة تضـــمين بعـــض الإيـــرادات والمصـــروفات في 
اســــبي لفــــترة مــــا وعــــدم إمكانيــــة تضــــمين هــــذه الإيــــرادات والمصــــروفات في الــــربح الخاضــــع الــــربح المح

للضريبة لنفس الفترة، وتختلف الفروق المؤقتـة عـن الفـروق الدائمـة بـأن تأثيراēـا تمتـد لـدورات لاحقـة، 
 :وتنقسم هذه الفروقات إلى قسمين

 :فروق مؤقتة خاضعة -
تعــرف هــذه الفــروق بأĔــا الفــروق المؤقتــة الــتي ســوف يترتــب عنهــا أربــاح خاضــعة للضــريبة في الفــترات  

المستقبلية عند مـا يـتم اسـترداد أو تسـوية القيمـة الدفتريـة للأصـل أو الالتـزام، وتـؤدي هـذه النوعيـة مـن 
 الفروق المؤقتة إلى الاعتراف بالالتزامات الضريبية المؤجلة؛

 :لة للخصمفروق مؤقتة قاب -
ديـد عنهـا مبـالغ قابلـة للاقتطـاع عنـد تحتعرف هذه الفروق على أĔا الفـروق المؤقتـة الـتي سـوف يترتـب 

في الفــترات المســتقبلية وهــذا عنــدما يــتم اســترداد أو تســوية  ) الخســارة الضــريبية(الــربح الخاضــع للضــريبة 
 .اف بأصل ضريبي مؤجلالقيمة الدفترية للأصل أو الالتزام وتتسبب هذه الفروق في الاعتر 

  )  ضرائب الدخل( IAS 12الضرائب المؤجلة وفق المعيار المحاسبي الدولي : المطلب الثاني
بعــد تقــديمنا لمفهــوم الضــرائب المؤجلــة وبعــض المفــاهيم الأساســية حولهــا ومــدى أهميــة تطبيقهــا فإننــا ســنقوم 

عـايير المحاسـبية الدوليــة ويكـون عـن طريـق المعيــار الآن بعـرض القواعـد والالتزامـات المحكمـة لتطبيقهــا وهـذا حسـب الم

                                                             
  .263يوسف مامش، نفس المرجع السابق، ص   1
بات نيل درجة الدكتوراه في العلوم الاقتصادية، سفيان بن بلقاسم، النظام المحاسبي الدولي وترشيد عملية اتخاذ القرار في سياق العولمة وتطور الأسواق المالية، رسالة مقدمة ضمن متطل  2

  .133، ص 2009/2010جامعة الجزائر كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير، الجزائر، 
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ضرائب الدخل وهذا ما سنتطرق إليه خلال هذا المطلب وأيضـا بمـا أننـا نقـوم بالدراسـة في  ISA12المحاسبي الدولي 
بيئة جزائرية فإننا سنتطرق إلى ما جاء به النظام المحاسبي المالي الجزائري حول الضرائب المؤجلـة وهـذا خـلال المطلـب 

    . اللاحق

  نشأة وتطور المعيار: أولا  

دولي الخــاص بمحاســبة الضــريبة علــى الأربــاح مــن قبــل اللجنــة الدوليــة لمعــايير تم إصــدار المعيــار المحاســبي الــ  
م بـدأ التطبيـق الفعلـي للمعيـار، وفي أكتـوبر مـن عــام 1980م، لكـن حـتى عـام 1979عـام  IASCالمحاسـبة الدوليـة 

ثانيـة في أكتـوبر م تمت إعادة صياغة المعيار، إلا أنه نظرا لمـا وردت فيـه مـن نقـائص تم إعـادة صـياغته للمـرة ال1994
وبقــي . م2000م، وقـد أجريـت عليـه بعـض التغيـيرات الطفيفـة عـام 1998م وبـدأ سـريان مفعولـه في جـانفي 1996

م حيـــث أجريـــت عليـــه تعـــديلات ودخلـــت حيـــز التنفيـــذ ابتـــداء مـــن عـــام 2010المعيـــار علـــى حالـــه إلى حـــين عـــام 
ـــز  م والخـــاص2016م ويرجـــع آخـــر تعـــديل لهـــذا المعيـــار إلى جـــانفي 2012 بالخســـائر غـــير المحققـــة حيـــث دخـــل حي

        1.م2017التطبيق ابتداء من جانفي 

  هدف المعيار: ثانيا  

يهدف هذا المعيـار إلى تحديـد المعالجـة المحاسـبية لضـرائب الـدخل، والأسـاس في هـذا هـو كيـف تـتم المعالجـة   
  :المحاسبية عن الآثار الضريبية الجارية والمستقبلية عن ما يلي

 الاسترداد أو السداد المستقبلي للمبالغ المسجلة كأصول أو التزامات معترف đا في الميزانية؛ -
 2.العمليات والأحداث الأخرى للفترة الجارية المعترف đا في القوائم المالية -

  نطاق المعيار: ثالثا

يطبق هـذا المعيـار في المحاسـبة علـى ضـرائب الـدخل الـتي تشـمل كـل الضـرائب المحليـة والأجنبيـة الـتي تفـرض 
علــى الـــربح الضــريبي، كمـــا تتضــمن ضـــرائب الــدخل ضـــرائب دخــل أخـــرى مثــل الضـــرائب الواجبــة الـــدفع مــن قبـــل 

ح للمؤسسة الأم، ولا ينطبق هذا المعيار الشركات التابعة والزميلة أو المشروعات المشتركة عند قيامها بتوزيعات الأربا 

                                                             
   .195، ص 2008، 5، الجزء 2، الدار الجامعية للطباعة والنشر والتوزيع، مصر، طبعة  -القياس والتقييم المحاسبي  -ق عبد العال حماد، موسوعة المعايير الدولية طار   1
  .265، ص 13/10/2003الجريدة الرسمية للاتحاد الأوروبي الصادرة بتاريخ   2
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على المعالجة المحاسبية للمنح الحكومية أو المزايا الضريبية للاستثمار، ومـع ذلـك فـإن هـذا المعيـار يطبـق علـى الفـروق 
  1.المؤقتة التي قد تنشأ عن مثل تلك المنح أو المزايا الضريبية للاستثمار

  متطلبات تطبيق المعيار: رابعا  

يجـب مـن إتبـاع مجموعـة مـن المتطلبـات الـتي تحكـم تطبيـق  IAS 12من أجل تطبيق المعيار المحاسبي الدولي   
  :هذا المعيار وهي كالتالي

 ): الميزانية(استخدام مدخل قائمة المركز المالي  )1

عنـد تحديـد ضـرائب الـدخل الاعـتراف المحاسـبي بجميـع الفــروق  IAS 12يتطلـب المعيـار المحاسـبي الـدولي 
لمؤقتة بين القيمة الدفترية للأصول أو الالتزامات في الميزانية  والأساس الضريبي لهذه الأصول والالتزامات باستخدام ا

أو طريقة الالتزامات، سواء تلك التي نشأت خـلال الفـترة الحاليـة أو الـتي نشـأت خـلال ) الميزانية(قائمة المركز المالي 
الية، ويمنع الاعتراف المحاسبي بالفروق التوقيتية بـين القيمـة الدفتريـة والأسـاس السنوات الماضية وتنعكس في الفترة الح

  2).حساب النتائج(الضريبي للإيرادات والمصاريف القائم على استخدام مدخل قائمة الدخل 

 :الاعتراف بالالتزامات والأصول الضريبية الجارية )2

عـتراف بـالجزء غـير المسـدد مـن الضـرائب الجاريـة علـى أنـه يجـب الا IAS 12ينص المعيار المحاسبي الدولي 
عن الفترة الحالية والفترات السابقة كالتزامات، أما إذا زاد المبلغ المسدد عن الضرائب المتعلقة بالفترة الحالية والفترات 

ن السابقة عن المبلغ المسـتحق عـن تلـك الفـترات فيجـب الاعـتراف بتلـك الزيـادة كأصـل ضـريبي، زيـادة علـى هـذا فـإ
الميـزة المتعلقــة بالخســارة الضــريبية الــتي يمكــن الرجــوع đــا للخلـف لاســترداد ضــرائب جاريــة عــن فــترة أو فــترات ســابقة 

  3.يجب الاعتراف đا أيضا كأصل

 

                                                             
1  OUARAB ALI , l’application des impôts différés en Algérie étude de cas OPGI de Bouira, mémoire réalisée 
pour l’obtention de diplôme master en comptabilité et audit, université akli mohand oulhadj Bouira, 2013/2014, p 
40.     

  .265يوسف مامش، نفس المرجع، ص   2
قانونيين السوريين، ايير الدولية لإعداد التقارير المالية أعدت ضمن الفعاليات العلمية لهيئة الأوراق والأسواق المالية بالتعاون مع جمعية المحاسبين المحمد خالد المهايني، دورة المع  3

  .4، ص 2009
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 1:الاعتراف بالالتزامات والأصول الضريبية المؤجلة )3
 : الاعتراف بالالتزامات الضريبية المؤجلة -

ة المؤجلة لجميع الفروقات المؤقتـة الخاضـعة للضـريبة، إلا إذا نشـأت تلـك يجب الاعتراف الالتزامات الضريبي
الالتزامات الضريبية المؤجلة عن الاعتراف الأولي بالشهرة، الالتزام الناتج من الاعتراف الأولي بالأصل أو الالتزام في 

ــربح الضــ ــربح المحاســبي ولا ال عنــذ ) الخســارة الضــريبية(ريبي عمليــة لا تمثــل انــدماجا للأعمــال ولا تــؤثر علــى صــافي ال
حـدوث العمليـة، ولكـن يجــب الاعـتراف بالالتزامـات الضــريبية المؤجلـة والخاصـة بالفروقــات المؤقتـة الخاضـعة للضــريبة 

  .  والمرتبطة بالاستثمارات في الشركات التابعة والفروع والشركات الزميلة والمصالح في المشاريع المشتركة
 : الاعتراف بالأصول الضريبية المؤجلة -

يجب الاعتراف بأصل ضريبي مؤجل لجميـع الفروقـات المؤقتـة القابلـة للخصـم وذلـك إلى الحـد الـذي يكـون 
فيه من المحتمل توفر ربح ضريبي كاف لمقابلة فرق مؤقت قابل للخصم ما لم يكن الأصل الضريبي المؤجل ناشئا عن 

كدخل مؤجل أو عن الاعتراف الأولي بأصل أو التزام في عملية لا تمثل اندماج أعمال، الشهرة السالبة والتي تعامل  
، أمـا الفـروق المؤقتـة القابلـة للخصـم )الخسـارة الضـريبية(ولم يكن لها تأثير في كـل مـن الـربح المحاسـبي والـربح الضـريبي 

مشروعات مشـتركة فيـتم الاعـتراف  الناتجة عن الاستثمار في شركات تابعة أو فروع أو شركات زميلة أو حصص في
  .بالأصل الضريبي المؤجل المترتب عليها

 :الخسائر الضريبية المرحلة والخصومات الضريبية غير المستخدمة -
يترتب على الخسائر الضريبية المرحلـة والخصـومات الضـريبية غـير المسـتخدمة نشـأة أصـل ضـريبي مؤجـل يـتم 

المرجح تحقق ربـح ضـريبي في المسـتقبل يكـون كافيـا لمقابلـة تلـك  الاعتراف به إلى المدى الذي يكون فيه من
 .الخسائر المرحلة والحق في الخصم الضريبي غير المستخدم

  :قياس الأصول والالتزامات الضريبية )4
ينص المعيار على وجـوب قيـاس قـيم الالتزامـات والأصـول الضـريبية الجاريـة للفـترة الحاليـة والفـترات السـابقة 

وقع سدادها إلى الإدارة الضريبية أو استردادها من الإدارة الضريبية، وذلك باستخدام المعدلات والقـوانين بالقيمة المت
أما بخصوص الالتزامات والأصول الضريبية المؤجلة فيتم قياسها باسـتخدام . الضريبية السارية في تاريخ إعداد الميزانية

ــزام أســعار الضــرائب المتوقــع أن تكــون مطبقــة في الفــترة ا لــتي يتحقــق خلالهــا الأصــل الضــريبي أو يســدد خلالهــا الالت
هــذا عــلاوة علــى ضــرورة إعــادة . الضــريبي اعتمــادا علــى المعــدلات والقــوانين الضــريبية الســائدة بتــاريخ إعــداد الميزانيــة

                                                             
  .5محمد خالد المهايني، نفس المرجع، ص   1
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عيـار بحسـاب تقدير القيمة المحاسبية للأصل الضريبي المؤجل عند تاريخ إقفال كل ميزانيـة محاسـبية، كمـا لا يسـمح الم
   1.القيمة الحالية للأصول والالتزامات الضريبية المؤجلة

 :الاعتراف بالضريبة الجارية والضريبة المؤجلة على مستوى القوائم المالية )5

ينص المعيار على أنه يجب الاعتراف بالضريبة الجارية والضريبة المؤجلة كإيراد أو مصـروف يـتم تضـمينها في 
  :ترة، فيما عدا الحالات التي تنشأ فيها الضريبة عن العمليات التاليةصافي الربح أو خسارة الف

 عملية أو حدث يتم الاعتراف đا بنفس الفترة أو فترة مختلفة وذلك ضمن حقوق الملكية مباشرة؛ -
       2.عملية إندماج الأعمال التي تتخذ شكل التملك -

 :م الماليةعرض الضريبة الجارية والضريبة المؤجلة على مستوى القوائ )6

يــنص المعيـــار علـــى أنــه يجـــب أن يـــتم عـــرض الأصــول الضـــريبية والالتزامـــات الضــريبية بصـــورة مســـتقلة عـــن 
ـــالربح أو الخســـارة لنشـــاط  ـــدخل الضـــريبي المـــرتبط ب ـــة وعـــرض العـــبء أو ال الأصـــول والالتزامـــات الأخـــرى في الميزاني

  .المؤسسة مستقلا في حساب النتائج
قاصة بين الأصول والالتزامات الضريبية الجارية والأصول والالتزامات الضريبية وإذا أرادت المؤسسة إجراء م

  :المؤجلة فلا بد من توفر شرطين يتمثلان فيما يلي
 حق قانوني يسمح للمؤسسة بإجراء المقاصة بين أصول والتزامات المبالغ الضريبية المسجلة محاسبيا؛ -
للضـريبة أو تحقيـق الأصــل الضـريبي وتسـديد الالتــزام وجـود نيـة للمؤسسـة إمــا في تسـديد المبلـغ الصــافي  -

 .الضريبي معا في نفس الوقت
  .وفي حال عدم توفر أحد هذين الشرطين فإن المعيار لا يسمح للمؤسسة بإجراء عملية المقاصة 

وكـذلك فيمـا يخـص بـإجراء المقاصــة بـين الأصـول الضـريبية المؤجلـة والالتزامــات الضـريبية المؤجلـة فلابـد مــن 
  :وجود شرطين أيضا وهما

وجــود حـــق قـــانوني يســمح للمؤسســـة بـــإجراء المقاصــة بـــين أصـــول والتزامــات المبـــالغ الضـــريبية المؤجلـــة  -
 المسجلة محاسبيا؛

                                                             
  .10ص  9سبق ذكره، ص  محمد خالد المهايني، مرجع  1
  .267يوسف مامش مرجع سبق ذكره، ص   2
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أن تكون هذه الأصول الضريبية والالتزامات الضـريبية المؤجلـة مفروضـة مـن قبـل نفـس الإدارة الضـريبية  -
للمؤسسة الأم والتي تنوي تسوية الأصول والالتزامات الضريبية على المؤسسة أو على وحدات مختلفة  

المؤجلة على أساس الصافي أو أن تقوم بتحصيل الأصول وتسديد الالتزامات في آن واحد في كل فترة 
 .مستقبلية يتوقع فيها تحصيل أو تسديد مبالغ جوهرية للأصول والالتزامات الضريبية المؤجلة

 1.ن الشرطين فإن المعيار لا يسمح أيضا للمؤسسة بإجراء عملية المقاصةوفي حال عدم توفر أحد هذي

  المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة وفق المعيار: خامسا  

بطـريقتين لقيـاس الضـرائب المؤجلـة حيـث كـل طريقـة تـؤدي إلى  IAS 12لقـد جـاء المعيـار المحاسـبي الـدولي    
  2:ح المحاسبي للضرائب المؤجلة وتتمثل هاتان الطريقتين في ما يليتأثير مختلف في القوائم المالية على الإفصا 

 :طريقة التأجيل )1

ــار المحاســبي الــدولي  هــذه الطريقــة والــتي تقــوم علــى أســاس  بإتبــاعكــان يســمح  IAS 12قبــل تعــديل المعي
ــة الــتي تظهــر خــلال الســنة الجاريــة وحــدها ســواء كانــت هــذه  ــأثر الضــريبة الناتجــة عــن الفــروق المؤقت الاعــتراف ب
الفروق ناشئة عن تلك السنة أو نشأت خلال سنوات سابقة وانعكسـت علـى هـذه السـنة أمـا الآثـار الضـريبية 

عن الفـروق أيضـا فيؤجـل الاعـتراف đـا لحـين ظهورهـا، وفقـا لهـذه الطريقـة يـتم المتوقع أن تنشأ مستقبلا والناتجة 
حساب قيمة ضريبة الدخل عن السنة على أساس الربح المحاسبي في حين تحسب الضـريبة الجاريـة واجبـة الـدفع 

الجاريـة على أساس صافي الربح الضـريبي، إذن فالضـريبة المؤجلـة تنشـأ بـالفرق بـين قيمـة ضـريبة الـدخل والضـريبة 
حيث يكون دائنا " الضريبة المؤجلة " ويتم تسويتها عندما تنعكس الفروق المؤقتة، وتسجل في حساب يسمى 

ـــدفع في  ـــد في الضـــريبة المســـتحقة ال ـــة الســـنة الجاريـــة ممـــا يزي ـــة خاضـــعة للضـــريبة في Ĕاي عنـــدما تنشـــأ فـــروق مؤقت
للخصم في Ĕاية السـنة الجاريـة ممـا يزيـد في الضـريبة السنوات المقبلة ويكون مدينا عندما تنشأ فروق مؤقتة قابلة 

تقـوم طريقـة التأجيــل علـى أسـاس حسـاب النتــائج والـتي تعتمـد فــروق . المسـتحقة التحصـيل في السـنوات المقبلــة
  .التوقيت والتي ترتكز على الفروق التي تنشأ بين توقيت الاعتراف بالدخل المحاسبي والاعتراف بالدخل الضريبي

  
                                                             

  .267يوسف مامش، مرجع سبق ذكره، ص   1
  .59طارق عبد العال حماد، موسوعة المعايير الدولية، مرجع سبق ذكره، ص   2
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 :لتزامطريقة الا )2

تم حظـر اسـتخدام طريقـة التأجيـل وإجباريـة اسـتخدام طريقـة  IAS 12بعـد تعـديل المعيـار المحاسـبي الـدولي 
الالتــزام وتعــرف أيضــا بطريقــة التــزام الميزانيــة، حيــث حســب هــذه الطريقــة يجــب الاعــتراف بكــل الآثــار الضــريبية 

زام الضـريبي المؤجـل في الميزانيـة ضـمن البنـود غـير للفروق المؤقتة ويتم الإفصاح عن الأصل الضـريبي المؤجـل والالتـ
أصـل  –التزام ضريبي مؤجل + المتداولة ومن ثم يتم حساب قيمة ضريبة الدخل الذي ينتج من الضريبة الجارية 

  .ضريبي مؤجل، ثم الإفصاح عنه في حساب النتائج

  :عن ويتطلب المعيار ضرورة الإفصاح ضمن الإيضاحات المرفقة بالقوائم المالية

 قيمة الدخل أو العبء الضريبي المؤجل المعترف به في قائمة الدخل؛ -
 الإفصاح عن القيمة الإجمالية للفروق المؤقتة المتعلقة بالاستثمارات؛ -
    . يجب على المنشأة الإفصاح عن أي التزامات أو أصول محتملة الحدوث متعلقة بالضرائب -

الخـاص بضـرائب الـدخل لاحظنـا بأنـه لابـد الأخـذ بعـين  IAS 12إذا بعد عرضنا للمعيار المحاسـبي الـدولي 
الاعتبار الفروق المؤقتة عند تحديد الضريبة على الدخل لتلك الفترة وهذا ما ينشـأ عنـه ضـرائب مؤجلـة يـتم سـدادها 
 أو استردادها لاحقـا، حيـث نـرى أن المعيـار يبـين لنـا كيفيـة قيـاس هـذه الضـرائب وكيفيـة معالجتهـا ومـا مـدى تأثيرهـا

  . على القوائم المالية

  الضرائب المؤجلة وفق النظام المحاسبي المالي الجزائري: المطلب الثالث
وعرضـنا لنطـاق  IAS 12بعد تطرقنا في المطلب السابق إلى الضرائب المؤجلة وفق المعيار المحاسبي الدولي 

المعيار ومتطلبات تطبيق المعيار وكيفية المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة فإننا سنتطرق خـلال هـذا المطلـب لمـا جـاء 
بــه النظــام المحاســبي المــالي الجزائــري حــول الضــرائب المؤجلــة وكيــف تــتم المعالجــة المحاســبية لهــا ومــا مــدى تأثيرهــا علــى 

  .القوائم المالية
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  القوانين المنظمة للضرائب المؤجلة: أولا

لقــد تم ذكــر الضــرائب المؤجلــة في القــانون المــنظم للنظــام المحاســبي المــالي وهــذا حســب مــا جــاء في الجريــدة 
والـذي يحــدد  26/07/2008وبالتحديـد حسـب القــرار المـؤرخ في  25/03/2009المؤرخــة في  19الرسميـة رقـم 

  .المالية وعرضها وكذا مدونة الحسابات وقواعد سيرهاقواعد التقييم والمحاسبة ومحتوى الكشوف 

وحسب ما تطرقنا إليه في التعاريف حول الضرائب المؤجلة حسب ما جاء في الجريدة الرسمية فإن الضرائب 
المؤجلة جاءت لمعالجة الفوارق الزمنية التي تؤدي إلى وجود اخـتلاف بـين النتيجـة المحاسـبية والنتيجـة الجبائيـة، ويـدرج 

يحتمل أن أو خصم لضريبة مؤجلة في الحسابات بالنسبة إلى كل الفوارق الزمنية إذا كانت هذه الفوارق الزمنية  أصل
ج ضريبي لاحقا عند إقفال السنة المالية، وفي مستوى تقديم الحسابات نميز الضرائب المؤجلة يترتب عليها عبء أو منت

  .ويميز ما بين الضرائب الخصمية المؤجلة عن ديون الضريبة الجاريةللأصول عن الحسابات الدائنة الضريبية الجارية 

تحدد الضرائب المؤجلة أو تراجع عن كل إقفال للسنة المالية على أساس التنظيم الجبائي المعمول 
به في تاريخ الإقفال أو منتظرة من السنة الماليـة الـتي ينجـز الأصـل خلالهـا أو يسـوى الخصـم الجبـائي دون 

  1.يينحساب التح

  الربح المحاسبي والربح الخاضع للضريبة: ثانيا

ت منقوصــا منهــا جميــع الأعبــاء والتكــاليف الإيــرادات والمنتجــا لتحديــد الــربح المحاســبي نقــوم بحســاب جميــع
جـات لا يسـمح التشـريع إنه يوجد بعـض الأعبـاء وبعـض المنتالخاصة بالسنة المالية ولتحديد الربح الخاضع للضريبة ف

الخاضـع للضـريبة، حيـث نميـز تلاف بين الربح المحاسـبي والـربح دراجها في نتيجة السنة المالية وđذا ينشأ اخالجبائي بإ
بين نوعين من الفروقات، مؤقتـة وأخـرى دائمـة، حيـث يـتم معالجـة الفـروق المؤقتـة عـن طريـق الضـرائب المؤجلـة ومـن 

  2:بين هذه العمليات التي يمكن معالجتها بالضرائب المؤجلة هي
 الأعباء الغير مسددة والمنتجات الغير محصلة مؤقتا؛ )1
 فرق إعادة التقييم للتثبيتات؛ )2
 المنتجات والأعباء الخاضعة لشروط ضريبية؛ )3

                                                             
  .19، مرجع سبق ذكره، ص 19رقم  للجمهورية الجزائرية الديموقراطية الشعبية الجريدة الرسمية  1

2  CNC, les impôts différés, ministère des finances, commission de normalisation des pratiques comptables et des 
diligences professionnelles, 2010, p 2.  
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 التثبيتات ذات قيمة ضعيفة والتي تعتبر كعبء مباشرة؛ )4
 الاختلاف بين مدة الاهتلاك المحاسبي والجبائي؛ )5
 المؤونات حتى تتحقق خسارة القيمة؛ )6
 والأعباء التي لها تأثير مباشر في الأموال الخاصة؛المنتجات  )7
 الخسارة الجبائية لسنوات سابقة؛ )8
 عقود الإيجار التمويلي؛ )9

 مصاريف البحث والتطوير كتثبيت معنوي؛ )10
 نتيجة القوائم المالية اĐمعة؛ )11
انــدماج شــركة في شــركة أو اســتحواذ شــركة علــى أخــرى أو تحويــل حقــوق ملكيــة شــركة إلى شــركة  )12

 .أخرى

  المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة: الثاث

حســب مــا جــاء بــه النظــام المحاســبي المــالي فــإن الضــرائب المؤجلــة مثــل الضــرائب المســتحقة يمكــن أن تكــون 
عبء ويمكن أن تكون منتج ويتم إدراجها في حساب النتائج لتحديد النتيجة وتظهـر أيضـا في الميزانيـة وقـد قسـمها 

  :رائب مؤجلة خصوم، والحسابات المستعملة هيإلى ضرائب مؤجلة أصول وض
 IDA ضرائب مؤجلة أصول 133
 IDP ضرائب مؤجلة خصوم 134

  ويظهران هذين الحسابين في الميزانية
  فرض الضريبة المؤجلة على الأصول 692
  فرض الضريبة المؤجلة على الخصوم 693

    .حيث هذين الحسابين يظهران في حساب النتائج
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 :المؤجلة أصولالضرائب  )1
 1:تعريفها -

هــي مبلــغ الضــرائب القابــل للاســترداد مســتقبلا ولكــن متعلــق بالســنة الحاليــة وهــو نــاتج عــن الفروقــات 
الزمنية القابلة للخصم ومـن بـين هـذه الفـروق الزمنيـة المؤديـة إلى نشـوء الأصـول الضـريبية المؤجلـة نـذكر 

  :الأمثلة التالية
 خسارة ضريبية لم تسترجع بعد؛  ) أ

 ة منحة الإحالة على التقاعد؛مؤون  ) ب
 مؤونة العطل المدفوعة الأجر؛  ) ت
 غير مسددة خلال الدورة المالية؛) إلخ.....محافظ حسابات، محامي(أتعاب المهن الحرة   ) ث
 .التثبيتات التي ēتلك محاسبيا بوتيرة أسرع من الاهتلاك الجيائي  ) ج

 2:الاعتراف بالضرائب المؤجلة أصول -
ب حســـاب جميـــع الفـــروق الزمنيـــة الـــتي قـــد تـــؤثر في وقـــت لاحـــق علـــى في Ĕايـــة كـــل دورة محاســـبية يجـــ

المنتجــات والأعبــاء وتســجيلها ضــمن ضــرائب مؤجلــة أصــول أو ضــرائب مؤجلــة خصــوم، ويــتم عــرض 
حسابات الأصول الضريبية المؤجلـة ضـمن الأصـول في ذمـم الضـرائب الحاليـة، ولا يمكـن إجـراء عمليـة 

  3:المقاصة إلا في حالة توفر شرطين
 ضريبية؛والدائنين يخضعون لنفس الإدارة اللمدينين ا  ) أ

  .وجود حق قانوني يخول المقاصة  ) ب
  :يلي ولمعرفة متى ينشأ أصل ضريبي مؤجل فإننا نرى ما

  .ؤقتالمفرق العندما تكون النتيجة الجبائية أكبر من النتيجة المحاسبية يسبب هذا 

 
 

                                                             
  .136-135سفيان بن بلقاسم، مرجع سبق ذكره، ص   1

2  Brahim tiguemounine, préparation a l’éxamen du diplôme d’expert comptable, comptabilité approfondie, CNC 
ISGP, 2012, p 6. 

، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، "دراسة ميدانية لعينة من المحاسبين في الجنوب الشرقي"مسعود كسكس، أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على جودة القوائم المالية في الجزائر   3
  .13، ص 2013/2014
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 :التسجيل المحاسبي -
  1:التاليتتم عملية التسجيل على النحو 

ــة القابلــة للخصــم  ــا نقــوم بحســاب جميــع الفــروق المؤقت ــة فإنن بعــد حســابنا للنتيجــة المحاســبية والنتيجــة الجبائي
  133ونحسب مقدار الضريبة على أرباح بالنسبة لتلك الفروق ونسجله في حساب 

  
133  

  31/12/N  
  ضرائب مؤجلة أصول

  
×××  

  

  فرض الضريبة المؤجلة على الأصول  692  
  الاعتراف بالضريبة المؤجلة أصول

  ×××  

وفي Ĕايــة الســنة المواليــة في حــال تم تســوية الوضــعية اتجــاه الإدارة الضــريبية أو انخفضــت قيمــة الضــرائب المؤجلــة      
  :فإننا نقوم بالتسجيل بمقدار ذلك الانخفاض أو مقدار التسوية ويكون على النحو التالي

  أما في حال ارتفعت قيمة الضرائب المؤجلة فإنه يتم التسجيل أيضا بمقدار ذلك الارتفاع

  
133  

  31/12/N+1  
  ضرائب مؤجلة أصول

  
×××  

  

  فرض الضريبة المؤجلة على الأصول  692  
  أصولتسوية الضريبة المؤجلة 

  ×××  

 :بعض الأمثلة عن عمليات لضرائب مؤجلة أصول -
 2:مؤونة منحة الإحالة على التقاعد  ) أ

ويقـوم بحسـاب الضـريبة علـى  xبتسـجيل هـذه المؤونـة  Nفي هذه الحالة يقوم المحاسب في Ĕايـة السـنة   ) ب
  :وتكون عميلة التسجيل كما يلي  y= معدل الضريبة × قيمة المؤونة :  هذه المؤونة

                                                             
لولاية تمنراست، جامعة قاصدي مرباح  OPGIو  EGTTمباركي رجاء، أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على جودة القوائم المالية للمؤسسات الاقتصادية، دراسة حالة مؤسسة   1

  .12، ص 2015/2016ورقلة، مذكرة مقدمة لاستكمال متطلبات شهادة الماستر تخصص دراسات محاسبية وجبائية، 
2 Brahim tiguemounine, référence ci-dessus, p 15-16 . 

  
692  

  31/12/N+1  
  المؤجلة أصولفرض الضريبة 

  
×××  

  

  133  
  

  ضرائب مؤجلة أصول  
  تسوية الضرائب المؤجلة أصول

  ×××  



الأدبيات النظرية والتطبيقية للضرائب المؤجلة: الفصل الأول  
 

 
20 

    31/12/N     
   xx  مخصصات مؤونة منحة الإحالة على التقاعد    ..68

  xx    المؤونات للمعاشات والالتزامات المماثلة  153  
      تسجيل مؤونة منحة الإحالة على التقاعد    
    31/12/N     

    yy  ضرائب مؤجلة أصول    133
  yy    فرض الضريبة المؤجلة أصول   692  
      تسجيل الضريبة المؤجلة أصول    

ــــتخدام تلـــــــك المؤونـــــــة كلهـــــــا حيــــــث تم دفعهـــــــا لمســـــــتفيد بتـــــــاريخ  نفــــــترض أنـــــــه في الســـــــنة المواليـــــــة تم اســ
30/06/N+1 1:حيث يقوم المحاسب بالعمليات التالية  

 

    31/12/N+1     
    yy  فرض الضريبة المؤجلة أصول    692

  yy    ضرائب مؤجلة أصول   133  
      تسوية الضريبة المؤجلة أصول    

 

 
                                                             

1 Brahim tiguemounine, référence ci-dessus, p 15-16.  

    30/06/N+1      
   xx  المؤونات للمعاشات والالتزامات المماثلة    153

  xx    المستخدمون أعباء واجبة الدفع  428  
 
 

428 
 
  

 
 
 

512  

  استخدام مؤونة منحة الإحالة على التقاعد
30/06/N+1  

  المستخدمون أعباء واجبة الدفع
  البنك

  دفع قيمة منحة الإحالة على التقاعد

  
  

xx 

 
 
 

xx  
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 1:المدفوعة الأجرلعطل ا  ) أ

كمــا هــو معــروف أنــه لكــل مســتخدم الحــق في عطلــة مدفوعــة الأجــر خــلال الســنة حيــث يقــوم المحاســب 
خلال تلك السنة ولكن يمكن أن يستفيد منها المستخدم في السنة المقبلـة فبـذلك  xبتسجيل تلك المنحة 

  :ريبة على تلك المنحةلايسمح له قانون الضرائب بخصمها في تلك السنة فيقوم بحساب مقدار الض

  :ويكون التسجيل المحاسبي على النحو التالي y= معدل الضريبة × منحة العطل مدفوعة الأجر 
  

    31/12/N     
    xx  )عطل مدفوعة الأجر(منح للمستخدمين     631

  xx    المستخدمين أعباء للدفع  428  
      تسجيل حق العطل المدفوعة الأجر    

  
    31/12/N      

   yy  مؤجلة أصولضرائب     133
  yy    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضريبة المؤجلة أصول    

  :تم دفع هذه المنحة للمستخدم فيقوم المحاسب بالعمليات التالية N+1/30/07نفترض أنه في 

    30/07/N+1     
   xx  المستخدمين أعباء للدفع    428

  xx    البنك  512  
      تسديد المنحة للمستخدم      

  

    31/12/N+1     
   yy  فرض الضريبة المؤجلة أصول    692

  yy    ضرائب مؤجلة أصول  133  
      تسوية الضريبة المؤجلة أصول    

                                                             
1 Brahim tiguemounine, référence ci-dessus, p 14-15 
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 :الضرائب المؤجلة خصوم )2
 1:تعريفها -

هـي مبلـغ الضـرائب علــى الـدخل الواجـب تســديده مسـتقبلا هـو نـاتج عــن الفروقـات الزمنيـة الخاضــعة 
  :فروقاتا đذه الدورة، ومن أمثلة هذه الضريبية لكن هي متعلقة محاسبيالتي تؤدي إلى نشوء ديون 

 فرق إعادة التقييم للتثبيتات؛  ) أ
 نفقات وأعباء التطوير التي تظهر في التثبيتات ولكن جبائيا تخصم خلال تلك السنة؛  ) ب
 التثبيتات التي ēتلك جبائيا بشكل أسرع من اهتلاكها المحاسبي؛  ) ت
 .وغير الواقعة في حالة الشركات المدمجةتوزيعات النتائج المقررة   ) ث
 :الاعتراف بالضرائب المؤجلة خصوم -

إذا كمـا أشـرنا ســابقا في الاعـتراف بالأصـول الضــريبية المؤجلـة بأĔـا تســجل في Ĕايـة كـل ســنة محاسـبية فــإن 
 خصــوم الضــرائب المؤجلــة كــذلك حيــث ينبغــي الاعــتراف بالخصــوم الضــريبية المؤجلــة لجميــع الفــروق الزمنيــة
الخاضــعة للضــريبة ويجــب عــرض الخصــوم الضــريبية المؤجلــة ضــمن الخصــوم في ديــون ضــريبية، وفي مــا يخــص 

  2.عملية المقاصة فإنه لابد من توفر الشرطين المذكورين سابقا

  :ولمعرفة متى ينشأ خصم ضريبي مؤجل فإننا نرى ما يلي

   .ا الفرق المؤقتعندما تكون النتيجة الجبائية أقل من النتيجة المحاسبية يسبب هذ

 3:التسجيل المحاسبي -

بعـد حسـابنا للنتيجـة المحاســبية والنتيجـة الجبائيـة فإننــا نقـوم بحسـاب جميـع الفــروق المؤقتـة الخاضـعة ونحســب 
  .134مقدار الضريبة على الأرباح بالنسبة لتلك الفروق ونسجله في حساب 

    31/12/N      
    ×××  فرض الضريبة المؤجلة خصوم      693

  الضرائب المؤجلة خصوم  134  
  الاعتراف بالضرائب المؤجلة خصوم

  ×××  

                                                             
  . 292، ص 2010، دار هومة الجزائر، 1، الطبعة 1بن ربيع حنيفة، الواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير الدولية، الجزء   1

2  Brahim tiguemounine, référence ci-dessus, p 6/ 
  .13مباركي رجاء، مرجع سبق ذكره، ص   3
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وفي Ĕاية السنة الموالية في حال تم تسوية الوضعية اتجاه الإدارة الضريبية أو انخفضت قيمة الضرائب المؤجلة 
  :فإننا نقوم بالتسجيل بمقدار ذلك الانخفاض أو مقدار التسوية ويكون على النحو التالي

  :أما في حال ارتفعت قيمة الضرائب المؤجلة فإنه يتم التسجيل أيضا بمقدار ذلك الارتفاع

 :عض العمليات للضرائب المؤجلة خصومبب -
  1:التثبيتات التي ēتلك جبائيا بشكل أسرع محاسبيا  ) أ

ســنوات أمــا محاســبيا فقــام  5مؤسســة قامــت بحيــازة تثبيــت حيــث هــذا التثبيــت يهتلــك جبائيــا علــى مــدى 
 xســنوات، حيــث ســيقوم المحاســب بتســجيل الاهــتلاك بقســط الاهــتلاك المحاســبي  8المحاســب علــى اهتلاكــه لمــدة 

  :بائيويقوم بحساب قيمة الضريبة على الفرق بين قسط الاهتلاك المحاسبي وقسط الاهتلاك الج

Y  ) = معدل الضريبة × ) قسط الاهتلاك المحاسبي  -قسط الاهتلاك الجبائي  

  :ويكون التسجيل المحاسبي للسنوات الخمس على النحو التالي

    31/12/N     
   xx  المخصصات للاهتلاكات والتموينات وخسائر القيمة    681

  xx    اهتلاك التثبيتات العينية  281  
      تسجيل اهتلاك الدورة    
          

                                                             
1 Brahim tiguemounine, référence ci-dessus, p 12-13. 

    31/12/N+1      
    ×××  الضرائب المؤجلة خصوم    143

  فرض الضريبة المؤجلة خصوم  693  
  تسوية الضرائب المؤجلة خصوم

  ×××  

    31/12/N+1     
    ×××  فرض الضريبة المؤجلة خصوم      693

  الضرائب المؤجلة خصوم  134  
  الاعتراف بالضرائب المؤجلة خصوم

  ×××  
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31/12/N  
    yy  فرض الضريبة المؤجلة خصوم    693

  yy    ضريبة مؤجلة خصوم  134  
      الاعتراف بالضريبة المؤجلة خصوم    

سنوات المتبقية فإن المحاسب يسجل قسط الاهتلاك كما هو فيما عدا الضرائب المؤجلـة  3أما فيما يخص 
  :التاليةفإنه يقوم بتسجيلها عكس ما كان يسجلها بالقيمة 

  y  = 3÷ سنوات  5قيمة الضرائب المؤجلة خصوم لمدة   

  :ويكون التسجيل المحاسبي على النحو التالي  

  

 1:منتجات لم تحصل مؤقتا  ) ب

مؤسسـة تحصــلت علــى إعانـة مــن الدولــة خاصــة đـذه الســنة لكــن التحصــيل الفعلـي لهــا ســيكون في الســنة 
ويقــوم بحســاب قيمــة الضــريبة علــى  xالقادمــة حيــث يقــوم المحاســب بتســجيل تلــك الإعانــة كمنــتج بقيمتــه 

  هذه الإعانة لأن المؤسسة ستسدد الضريبة على هذه الإعانة عند تحصيلها

  y  = معدل الضريبة× قيمة الإعانة  

    
                                                             

  . شركة الكهرباء والطاقات المتجددة السيد حجاج صالح لطالب بعد إجراء مقابلة مع محاسبمن إعداد ا  1

    31/12/N+6     
   xx  المخصصات للاهتلاكات والتموينات وخسائر القيمة    681

  xx    اهتلاك التثبيتات العينية  281  
      تسجيل اهتلاك الدورة    
    31/12/N+6      

    yy  مؤجلة خصومضرائب     134
  yy    فرض الضريبة المؤجلة خصوم  693  
      تسوية الضرائب المؤجلة خصوم    
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  :ويكون التسجيل المحاسبي كالتالي

    31/12/N     
   xx  الدولة، الإعانات المطلوب استلامها    441

  xx    إعانات الاستغلال الأخرى  748  
      إعانة من الدولة مطلوب تحصيلها    

  1:تحصلت المؤسسة على تلك الإعانة فإن المحاسب يقوم بالعمليات التالية N+1/07/01نفترض أنه في 

  

 :القوائم المالية أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على )3

بدراسة مدى تأثير الضرائب المؤجلة على جـودة القـوائم الماليـة أولا مـن خـلال من خلال هذا الجزء سنقوم 
  .العرض وثانيا من خلال زيادة المصداقية لتلك القوائم

  

                                                             
  .شركة الكهرباء والطاقات المتجددة السيد حجاج صالح لطالب بعد إجراء مقابلة مع محاسبإعداد امن   1

    31/12/N     
   yy  فرض الضريبة المؤجلة خصوم    693

  yy    ضرائب مؤجلة خصوم  134  
      اعتراف بالضريبة المؤجلة خصوم    

    07/01/N+1      
   xx  البنك    512

  xx    الدولة الإعانات المطلوب استلامها  441  
      استلام الإعانة    
    31/12/N+1      

    yy  ضرائب مؤجلة خصوم    134
  yy    فرض الضريبة المؤجلة خصوم  693  
      تسوية الضرائب المؤجلة خصوم    
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 : العرض -
عند Ĕايـة كـل دورة محاسـبية تقـوم المؤسسـة بإعـداد قوائمهـا الماليـة المحاسـبية وعنـد وجـود ضـرائب مؤجلـة في 

أيضا في القوائم المالية وبالتحديد في الميزانيـة حيـث يجـب أن تظهـر ضـرائب مؤجلـة تلك السنة فلا بد أن تظهر هي 
أصــول ضــمن الأصــول غــير الجاريــة وضــرائب مؤجلــة خصــوم ضــمن الخصــوم غــير الجاريــة، وســبب ظهورهــا ضــمن 

ــة هــو أنــه يمكــن أن يتحقــق ذلــك الفــرق الــذي نشــأت علــى إثــره الضــريب ة الخصــوم غــير الجاريــة والأصــول غــير الجاري
المؤجلة خلال أكثر من سنة لذلك يصـنف ضـمن الأصـول أو الخصـوم غـير الجاريـة أمـا فيمـا يخـص حسـاب النتـائج 
فإن الضريبة المؤجلة تظهر بعد النتيجة العادية قبـل الضـرائب فـإذا كانـت ضـريبة مؤجلـة أصـول فإننـا سـندفعها حاليـا 

 1.جلها حاليا وندفعها مستقبلاونسترجعها مستقبلا أما إذا كانت ضريبة مؤجلة خصوم فإننا نس
 : مصداقية القوائم المالية -

بعد تطرقنا لعرض الضرائب المؤجلة في القـوائم الماليـة سـنتطرق الآن إلى مـدى مصـداقية تلـك القـوائم الماليـة 
عند عرض الضرائب المؤجلة فمن حيث الميزانية فإĔا تبين لنا ما لنا وما علينا اتجاه المصـالح الضـريبية بالضـبط ومالنـا 

النتــائج فإنــه يعطينــا نتيجــة محاســبية أكثــر دقــة لأننــا لــو مــن أصــول ومــا علينــا مــن التزامــات أمــا مــن حيــث حســاب 
نفترض مثلا لدينا أتعاب محافظ حسابات خاصة đـذه السـنة ولكـن سنسـددها خـلال السـنة المواليـة فحسـب مبـدأ 
استقلالية الدورات نسجلها محاسبيا في هذه السنة إلا أن قـانون الضـرائب يفـرض علينـا خصـمها في السـنة الـتي يـتم 

فبـذلك نـدفع عليهـا ضـريبة علـى الـدخل فبتطبيـق الضـرائب المؤجلـة نحسـب تلـك الأتعـاب وتلـك الضــريبة  تسـديدها
التي دفعناها كأعباء وبالتالي يعطينا نتيجة محاسـبية دقيقـة ممـا يسـاعد المحلـل المـالي في إعـداد وتقـديم تقـارير أكثـر دقـة 

    .  ويساعد مجلس الإدارة أيضا في الاتخاذ التدابير اللازمة

ــة الاعــتراف  ــه النظــام المحاســبي المــالي حــول الضــرائب المؤجلــة حيــث بــين لنــا كيفي إذا بعــد عرضــنا لمــا جــاء ب
بالضرائب المؤجلة ومـا سـبب نشـوؤها وكيفيـة قياسـها ومـا هـي الحسـابات الـتي تظهـر عنـد التسـجيل المحاسـبي وكيـف 

  .ودة وزيادة مصداقية القوائم الماليةتتم هذه العملية وبين لنا أيضا أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على ج

  

   

                                                             
1 Brahim tiguemounine, référence ci-dessus, p 29-30. 
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 دراسات سابقة حول الضرائب المؤجلة : المبحث الثاني
سنتطرق في هذا المبحث إلى بعض الدراسات السابقة التي أجريت حول الضرائب المؤجلـة حيـث سـنتطرق 

 المــالي الجزائــري وبعــض إلى بعــض الدراســات المحليــة الــتي عالجــت الضــرائب المؤجلــة وفــق مــا جــاء بــه النظــام المحاســبي
 .IAS 12الدراسات الأجنبية التي عالجت الضرائب المؤجلة وفق المعيار المحاسبي الدولي 

  الدراسات المحلية: المطلب الأول
 20141: دراسة مسعود كسكس: أولا

مـن المحاسـبين دراسة ميدانيـة لعينـة "أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على جودة القوائم المالية في الجزائر  :بعنوان
  "في الجنوب الشرقي

ēـدف هـذه الدراسـة إلى تحليـل قواعـد المحاسـبة عـن الضـرائب المؤجلـة وفقـا للمعـايير المحاسـبية الدوليــة، وإلى 
ــار الــدولي  في النظــام المــالي المحاســبي الجزائــري، كمــا ēــدف إلى توضــيح أهــم الفروقــات  12أي مــدى تم تطبيــق المعي

لمعيار والنظام المالي المحاسبي الجزائري من خلال إسقاط المعالجة المحاسبية والجبائية للضرائب الموجودة بين ما جاء به ا
  :وقد تمثلت إشكالية هذه الدراسة في السؤال التالي. المؤجلة من المعيار الدولي على النظام المالي المحاسبي

جـودة القـوائم الماليـة في الجزائـر وعلـى ضـوء ما أثر تطبيق الضرائب المؤجلة وفـق النظـام المحاسـبي المـالي علـى 
  المعايير المحاسبية الدولية؟

من المحاسبين ومحـافظي الحسـابات في الجنـوب  35ولمعالجة هذه الإشكالية قام الباحث بإجراء دراسة على 
إجــراء وقــد تم اســتعمال الاســتبيان كــأداة مــن أجــل الحصــول علــى المعلومــات اللازمــة وبعــد ذلــك . الشــرقي الجزائــري

  .  مقارنة بين مختلف الإجابات للحصول على حل أمثل للإشكالية

  :وبعد انتهاء الدراسة تم التوصل إلى النتائج التالية

 .يبين المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة 12المعيار الدولي المحاسبي  -
 .يهتم النظام المالي المحاسبي الجزائري بالمعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة -

                                                             
مذكرة مقدمة لنيل شهادة الماستر أكاديمي " لجنوب الشرقيلعينة من المحاسبين في ا"مسعود كسكس، أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على جودة القوائم المالية في الجزائر دراسة ميدانية   1

  .2015/2016تخصص دراسات محاسبية وجباية معمقة، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، 
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 .12تتوافق المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة وفق النظام المحاسبي الجزائري مع المعيار الدولي المحاسبي  -
 .تأثر الضرائب المؤجلة على القوائم المالية من خلال التأثير على النتيجة المحاسبية -

  20141: دراسة عوارب علي: ثانيا

  :بعنوان

L’application des impôts différés en Algérie " Etude de cas office 
promotionnel et de gestion immobilière OPGI bouira "  

الهــدف مــن هــذه الدراســة هــو معرفــة كيفيــة معالجــة الضــرائب المؤجلــة حســب معــايير المحاســبة الدوليــة علــى 
الصــورة الحقيقيـة لتطبيــق العمـوم وحسـب النظــام المـالي المحاسـبي الجزائــري علـى الخصــوص هـذا مـن جهــة وكـذا معرفـة 

  .الضرائب المؤجلة في الجزائر من جهة أخرى

  :وقد تم التطرق في هذه الدراسة إلى الإشكالية التالية

  ما هي أهم الفروقات الزمنية التي تعالجها الضرائب المؤجلة وفق المعايير المحاسبية الدولية والنظام المحاسبي المالي؟

من أجل معالجـة  2012و 2011لترقية والتسيير العقاري لولاية البويرة للفترة وقد تم إجراء الدراسة بديوان ا
وتم الاعتماد في هذه الدراسة علـى عـرض القـوائم الماليـة قبـل وبعـد المعالجـة المحاسـبية للضـرائب . الإشكالية المطروحة

ان الترقيـة والتسـيير العقـاري المؤجلة وترجمة هذه القوائم وتحليلهـا đـدف كشـف حقيقـة تطبيـق الضـرائب المؤجلـة بـديو 
  .  لولاية البويرة

  :وقد تم استنتاج النتائج التالية من خلال هذه الدراسة

 أساسيات المحاسبة هي الركائز الأساسية للضرائب المؤجلة؛ -
 جاءت الضرائب المؤجلة لمعالجة الاختلافات الموجودة بين القواعد المحاسبية والقواعد الضريبية؛ -
السـريعة بـين العمليـات والمعـاملات المحققـة في المحاسـبة يـتم التقـارب بينهـا عـن طريـق الضـرائب إن التغيرات  -

 المؤجلة؛

                                                             
، مذكرة مقدمة لنيل شهادة الماستر أكاديمي « l’application des impôts différés en Algérie « Etude de cas OPGI bouiraعوارب علي،   1

     .2013/2014محاسبة وتدقيق، جامعة أكلي محند أولحاج البويرة تخصص 
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المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة وفق النظام المحاسبي المالي مستوحاة من طريق المعالجة المحاسبية للضرائب  -
 المؤجلة وفق معايير المحاسبة الدولية؛

يــة للمؤسســة بعــد احتســاب الضــرائب المؤجلــة يعطــي صــورة واضــحة وأكثــر مصــداقية تحليــل الوضــعية المال -
 .للوضعية المالية للمؤسسة

 20161: دراسة خبيطي خضير: ثالثا

دراسـة " تقييم واقـع العلاقـة بـين القواعـد المحاسـبية في ظـل النظـام المحاسـبي المـالي والقواعـد الضـريبية : بعنوان
  ". 2014حالة عينة من المؤسسات الاقتصادية الجزائرية للفترة 

  : ēدف هذه الدراسة إلى

الضــريبية ولاســـيما بعــد دخـــول  إبــراز مــدى تغـــير المرجعيــة القانونيـــة والتنظيميــة للقواعـــد المحاســبية والقواعـــد -
 النظام المحاسبي المالي حيز التنفيذ؛

التعــرف علــى مختلــف مجــالات الارتبــاط والانفصــال بــين القواعــد المحاســبية والقواعــد الضــريبية ومعرفــة نــوع  -
 العلاقة بينهما؛

الضـريبية والحـد  التوصل إلى نتائج علمية وعمليـة مـن شـأĔا تحسـين العلاقـة بـين القواعـد المحاسـبية والقواعـد -
 .من مختلف المشاكل التي قد تواجه المؤسسات الاقتصادية على أرض الواقع

  :وقد تم في هذه الدراسة طرح الإشكالية التالية

ما مدى تغير العلاقة بين القواعد المحاسبية في ظل النظام المحاسبي المالي والقواعد الضريبية؟ وما هو واقع المؤسسات 
  ؟2014رية تجاه تلك العلاقة خلال الفترة الاقتصادية الجزائ

وللإجابـــة علـــى هـــذه الإشـــكالية تم إجـــراء دراســـة حالـــة لعينـــة مـــن المؤسســـات الاقتصـــادية الجزائريـــة للفـــترة 
ـــة . 2014 ـــل في الفحـــص المباشـــر للقـــوائم المالي وقـــد تم اســـتعمال مجموعـــة مـــن الأدوات لإجـــراء هـــذه الدراســـة تتمث

ومختلــف الـــدفاتر المحاســبية للمؤسســـات الاقتصــادية عينـــة الدراســة، وكـــذا أســلوب المقابلـــة مــع العديـــد مــن المهنيـــين 

                                                             
، "2014دراسة حالة عينة من المؤسسات الاقتصادية الجزائرية للفترة " خبيطي خضير، تقييم واقع العلاقة بين القواعد المحاسبية في ظل النظام المحاسبي المالي والقواعد الضريبية   1

  . 2015/2016جستير  تخصص المحاسبة المالية، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، السنة الجامعية مذكرة مقدمة لنيل شهادة الما
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لتحليــل المعلومـات المتحصـل عليهـا وتحليــل  SPSS20وكـذا اسـتخدام برنــامج الحـزم الإحصـائية الجـاهزة ) المحاسـبين(
  .النتائج

  :هذه الدراسة عن النتائج التالية وقد أسفرت

 هناك العديد من مجالات الانفصال والارتباط بين القواعد المحاسبية والضريبية؛ -
بالتالي وجود تتمثل العلاقة المحاسبية الضريبية بوجود انفصال كبير بين القواعد المحاسبية والقواعد الضريبية و  -

 ؛)المؤقتة والدائمة(العديد من الاختلافات 
وجود تباين في الثقافـة المحاسـبية للمؤسسـات الاقتصـادية تجـاه الاختلافـات بـين القواعـد المحاسـبية والقواعـد  -

ـــة بـــين القواعـــد المحاســـبية والقواعـــد  الضـــريبية، وعمومـــا تلـــك المؤسســـات الاقتصـــادية لا تتقيـــد بنـــوع العلاق
 الضريبية؛

تجسـيد التوافــق المحاسـبي الضــريبي علــى أرض الواقـع لا يكــون إلا بتبــني هـذه الفكــرة مــن طـرف صــناع القــرار  -
 .السياسي مع فتح طاولة نقاش مع الخبراء في اĐال المحاسبي والضريبي من أجل بناء حلول فعالة

 20161: دراسة مباركي رجاء: رابعا

دراســـة حالـــة "دة القـــوائم الماليـــة للمؤسســـات الاقتصـــادية أثـــر تطبيـــق الضـــرائب المؤجلـــة علـــى جـــو : بعنـــوان
  ".بولاية تمنراست  OPGIوديوان الترقية والتسيير العقاري  EGTTمؤسسة التسيير السياحي 

ēدف هذه الدراسة إلى إبراز أهم المشاكل والعوائق التي تقـف حائـل أمـام تطبيـق الضـرائب المؤجلـة ومعرفـة 
علــى جـودة القــوائم الماليـة للمؤسســة الاقتصــادية وإظهـار الــدور الـذي تلعبــه الضــرائب مـدى تــأثير الضـرائب المؤجلــة 

  .المؤجلة في تفادي الفروقات بين الجباية والمحاسبة ومحاولة إيجاد الثغرات الموجودة بين المحاسبة والجباية

  : وقد تم في هذه الدراسة طرح الإشكالية التالية

على جودة القوائم المالية في مؤسسـة التسـيير السـياحي وديـوان الترقيـة والتسـيير  ما مدى أثر تطبيق الضرائب المؤجلة
  العقاري؟

                                                             
وديوان الترقية والتسيير العقاري  EGTIدراسة حالة مؤسسة التسيير السياحي " مباركي رجاء، أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على جودة القوائم المالية للمؤسسات الاقتصادية   1

OPGI 2015/2016، مذكرة مقدمة لنيل شهادة الماستر أكاديمي تخصص دراسات محاسبية وجباية معمقة، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، "راست بولاية تمن.  
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حيــث تم إجــراء هــذه الدراســة بمؤسســة التســيير الســياحي وديــوان الترقيــة والتســيير العقــاري لولايــة تمنراســت 
ين وإجـراء مقابلـة شخصـية مـع وقد تم جمع الوثائق المحاسبية الخاصة بالمؤسسـت  2014إلى  2011للفترة الممتدة من 

  .المكلفين بالمحاسبة في المؤسستين لشرح المعطيات الخاصة بالوثائق المحاسبية وكيفية تطبيق الضرائب المؤجلة

  :وقد تم التوصل إلى النتائج التالية

 تعد الضريبة المؤجلة كتقنية لتفادي الفروق بين الجباية والمحاسبة؛ -
 وفق المبادئ المحاسبية ذات صلة đا؛ يتم الاعتراف بالضريبة المؤجلة -
 ألزم النظام المحاسبي المالي الاعتراف بالضريبة المؤجلة وفق الحالات الضرورية المذكورة في قانون المالية؛ -
 الضرائب المؤجلة أداة هامة تجعل المؤسسة قادرة على معرفة الضرائب المستحقة أو المسددة مستقبلا؛ -
 سن الوضعية المالية للمؤسسة؛يمكن للضرائب المؤجلة أن تح -
يتم الاعتراف بقيم الأصول والالتزامات الضريبية المؤجلة بالقوائم المالية على أساس القيمة التي حسبت đا  -

 والمتوقع أن تسدد به أو تسترد مستقبلا، فلا يجب أن يتم حساب القيمة الحالية لها؛
جانـب المـالي، إضـافة إلى زيـادة في مصـداقية أعطت الضـرائب المؤجلـة للمؤسسـة صـورة صـادقة وواضـحة لل -

 المركز المالي؛
وتوضـيح ضـريبة  13الضرائب المؤجلة تعطي تصـحيح بعـض الأخطـاء في السـنة الماليـة مـن خـلال حسـاب  -

 .المؤسسة اتجاه مصلحة الضرائب

  الدراسات الأجنبية: المطلب الثاني
 20131: دراسة عمر تركي هزاع العجيلي: أولا

دراسـة اختباريـة " ضرائب الدخل على القوائم الماليـة  IAS 12أثر عدم تبني معيار المحاسبة الدولي : بعنوان
  ".لمصرف الشرق الأوسط العراقي للاستثمار 

) ضــرائب الــدخل( ēIAS 12ــدف هــذه الدراســة إلى التعــرف علــى أهميــة تطبيــق معيــار المحاســبة الــدولي  
وكيفيــة معالجــة الفروقــات بــين الــربح المحاســبي والــربح الضــريبي بموجــب هــذا المعيــار وكيــف يــتم الاعــتراف بالأصــول 

  .الضريبية المؤجلة والالتزامات الضريبية المؤجلة ومدى تأثيرها على القوائم المالية
                                                             

محاسبة، جامعة الشرق  ضرائب الدخل على القوائم المالية، رسالة مقدمة لنيل شهادة الماجستير تخصص  IAS 12عمر تركي هزاع العجيلي، أثر عدم تبني معيار المحاسبة الدولي   1
  .2012/2013الأوسط، الأردن، 
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  :وقد كانت إشكالية الدراسة كما يلي

علـى القــوائم الماليــة لمصـرف الشــرق الأوســط العراقــي  IAS 12اســبة الـدولي هـل يــؤثر عــدم تبـني معيــار المح
  للاستثمار؟

ولمعالجـــة هـــذه الإشـــكالية تم إجـــراء دراســـة ميدانيـــة بمصـــرف الشـــرق الأوســـط العراقـــي للاســـتثمار للـــدورتين 
  .2011و 2010المحاسبيتين 

  :ومن خلال هذه الدراسة توصل الباحث إلى النتائج التالية

خــلال القــوائم الماليــة الختاميــة لمصــرف الشــرق الأوســط العراقــي للاســتثمار أن الإفصــاح الخــاص اتضــح مــن 
تســوية الأربــاح لأغــراض "بضـرائب الــدخل لم يتضــمن التزامــات أو خصــومات ضــرائبية مؤقتــة، إنمــا تم إرفــاق كشــف 

  .من ضريبة الدخلوالذي يبين المصاريف غير المقبولة لأغراض الضريبة والإيرادات المعفاة " الضريبة

ويعتبر عدم الاعتراف بالأصول والالتزامات الضريبية المؤجلـة نقصـا في إفصـاح القـوائم الماليـة وإخـلالا بمبـدأ 
  .العرض العادل

لضــمان عـرض القــوائم الماليــة بمصــداقية ووضــوح  IAS 12لـذلك فلابــد مــن تبــني معيـار المحاســبة الــدولي 
  .وضمان تحقيق مبدأ استقلالية الدورات

 NICOLAS HEYSE :20161دراسة :ثانيا

  :بعنوان

L’impact du régime des impôts différés l’ors de l’établissement des états 
financiers en Belgique, au Luxembourg, et sur base de l’IAS12 impôts sur les 
résultats. 

الضـرائب المؤجلـة في إعـداد القـوائم الماليـة وبالتحديـد  أقيمت هذه الدراسة لاهتمام الطالب عـن مـدى تـأثير        
  .IAS/IFRSعند استعمال المعايير المحاسبية البلجيكية ومعايير المحاسبة الدولية 

                                                             
1  NICOLAS HEYSE, l’impact du régime des impôts différés l’ors de l’établissement des états financiers em 
Belgique, au Luxembourg, et sur base de l’IAS 12 impôts sur le résultat, mémoire réalisé pour obtenir master en 
science de gestion, université catholique de Louvain, 2015/2016.       
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  :وقد تم طرح عدة تساؤلات ملخصة في الإشكالية التالية  
كيـف تـتم المعالجـة المحاسـبية للضـرائب المؤجلـة؟ ومـا هــي التغيـيرات الـتي تظهـر علـى الميزانيـة وعلـى حســاب 

  النتائج؟ وما هي أهم الفروقات الموجودة بين المعايير الدولية والمعايير البلجيكية؟ 
  .2015و 2014وقد أجريت دراسة ميدانية على بعض الشركات البلجيكية للفترة    

  :انتهاء هذه الدراسة تم استخلاص النتائج التاليةوعند   
 حسب معايير المحاسبة الدولية فإن الضرائب المؤجلة تظهر في معظم القوائم المالية؛ -
تظهـــر الضـــرائب المؤجلـــة في الميزانيـــة حيـــث يمكـــن أن تظهـــر في الأصـــول كمـــا يمكـــن أن تظهـــر في الخصـــوم  -

 ويظهر مقابلها في حساب النتائج؛
المؤجلــة علــى النتيجــة المحاســبية للمؤسســة كمــا تــؤثر علــى الأمــوال الخاصــة وتــؤثر أيضــا علــى  تـأثر الضــرائب -

 قيمة المؤسسة عند تجميع مؤسستين أو عدة مؤسسات؛
قـدمت المعــايير المحاســبية الدوليــة حــالات عامــة للضـرائب المؤجلــة آخــذة بعــين الاعتبــار التشــريعات الجبائيــة  -

 .ئمة هذه الحالات مع مختلف هذه التشريعاتالمختلفة لكل دولة وهذا بغرض ملا

  مقارنة الدراسات السابقة بالدراسة الحالية: المطلب الثالث
 2015بعد عرضنا للدراسات السابقة حول الضرائب المؤجلة لاحظنا أن الدراسات المحلية كانت من سـنة 

للنظــام المحاســبي المــالي الجزائــري  فمــا قبــل حيــث أن الضــرائب المؤجلــة في ذلــك الوقــت كانــت حديثــة النشــأة بالنســبة
حيث كان موضوع غامض بالنسـبة لـبعض المحاسـبين ممـا صـعب علـى الطلبـة البـاحثين الوصـول إلى نتـائج أكثـر دقـة 

حيـث  IAS 12أما فيما يخص الدراسـات الأجنبيـة فقـد ركـزت علـى الضـرائب المؤجلـة وفـق المعيـار المحاسـبي الـدولي 
كانت أكثر دقة ولم يجد الطلبة الباحثين صعوبات في هذا الموضوع لأن المعيار في حـد   نجد أن النتائج المتوصل إليها

  .ذاته قد عدل عدة مرات مما يضبط تطبيق الضرائب المؤجلة على أحسن وجه

أمـا فيمــا يخــص دراســتنا الحاليـة بمــا أننــا في بيئــة جزائريــة فقـد ركزنــا أكثــر عمــا جـاء بــه النظــام المحاســبي المــالي 
وقمنا بإجراء الدراسة في مؤسسة اقتصادية جزائرية حيث لاحظنا وضوح أكثر في هذا الموضوع بعدما كان  الجزائري

غامضا، على غرار بعض الدراسـات السـابقة الـتي اعتمـدت الاسـتبيان حيـث نجـد أن بعـض العينـات لا تعـرف أدنى 
  .شيء عن موضوع الضرائب المؤجلة مما يصعب إجراء الدراسة
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  :خلاصة الفصل

بعد إتمامنا للفصـل الأول فقـد حاولنـا فيـه عـرض كـل مـا يتعلـق بالجانـب النظـري بالنسـبة للضـرائب المؤجلـة 
حيث قمنا بالتطرق أولا لمفهوم الضرائب المؤجلة وأهميتهـا وبعـض المصـطلحات المتعلقـة بالضـرائب المؤجلـة، ثم إلقـاء 

لضـرائب المؤجلـة وكيـف يـتم الاعـتراف đـا والقيـاس فيمـا يخـص ا IAS 12نظرة عما جاء بـه المعيـار المحاسـبي الـدولي 
المحاسبي لها وفق هذا المعيار، ثم تطرقنا بعد ذلك للضرائب المؤجلة وفق النظام المحاسبي المـالي الجزائـري حيـث وجـدنا 

ؤجلـة أن قوانين المحاسبة هي التي تحكم تطبيق الضرائب المؤجلة وبعد ذلك تطرقنا إلى التسجيل المحاسبي للضرائب الم
وبعض العمليات المألوفة التي يتم معالجتها عن طريق الضرائب المؤجلة وما مدى تأثير الضرائب المؤجلة على القوائم 
ــر للقــوائم الماليــة، وبعــد ذلــك خصصــنا مطلــب  ــة مــن حيــث العــرض والإفصــاح وإعطــاء مصــداقية وجــودة أكث المالي

ان لتسـهيل المهمـة علينـا عنــد قيامنـا نحـن بالدراسـة، وقــد للدراسـات السـابقة لتعطينـا صــورة أوضـح عمـا هـو في الميــد
قمنا باختيار دراسـتين أجنبيتـين فقـط علـى الـرغم مـن كثرēـا وأربـع دراسـات محليـة لأننـا نحـن أيضـا قمنـا بالدراسـة في 

  . مؤسسة اقتصادية جزائرية وهذا ما سنتطرق إليه خلال الفصل الثاني الخاص بالجانب التطبيقي لدراستنا



 

 

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

  

  :الفصل الثاني
المتجددة للسنة  دراسة حالة شركة الكهرباء والطاقات
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  :تمهيد
بعـد انتهائنـا مـن دراسـة الجانــب النظـري والمتعلـق بالمفـاهيم الأساسـية للضــريبة المؤجلـة وأهميتهـا ومـا جـاء بــه   

عـن الضـرائب المؤجلـة وكيـف يـتم قياسـها وفـق المعيـار ثم تطرقنـا بعـد ذلـك للقيـاس  IAS 12المعيـار المحاسـبي الـدولي 
المحاســبي للضــرائب المؤجلــة وفــق النظــام المحاســبي المــالي الجزائــري وكيــف تــتم المعالجــة المحاســبية لهــا وأثرهــا علــى القــوائم 

الطاقات المتجددة لولاية غرداية وهذا ما المالية ولتدعيم دراستنا هذه قمنا بإجراء دراسة تطبيقية في شركة الكهرباء و 
وقـد قمنـا بتقسـيم هـذا  2016و 2015سنتطرق إليه خلال هذا الفصل حيـث قمنـا بـإجراء دراسـة للسـنوات الماليـة 

وفي المبحـــث  الطريقــة والأدوات المســتخدمة في الدراســةالفصــل إلى مبحثــين حيــث ســنتطرق في المبحـــث الأول إلى 
  .ة المحاسبية للضرائب المؤجلة داخل الشركةالثاني سنتطرق إلى المعالج
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  الطريقة والأدوات المستخدمة في الدراسة: المبحث الأول
قبل الشروع في الدراسة التطبيقية المتمثلة في معرفة كيفية المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة سنقوم بتوضيح   

  .مل والأدوات المستخدمة في الدراسةأهم جوانب الدراسة والمتمثلة في تعريف الشركة وطريقة الع

  مجتمع الدراسة: المطلب الأول  
  تعريف الشركة: أولا  

والقرار رقم  2012جويلية  04 يوم 09/2012على إثر انعقاد الجمعية العامة Đمع سونلغاز رقم 
 متجددةطاقات و  كهرباءشركة   تم إنشاء 2012ديسمبر  27عن مجلس الإدارة المنعقد في المنبثق  59/2012

ـــ ـ  Đمع سونلغازوتعود أسهمها بالكامل  ،لتوليد الطاقة SPAذات أسهم هي شركة  SKTMوالمعروفة اختصارا ب
Sonelgaz ولاية بسيدي اعباز بلدية بنورة ومقرها دج 1.000.000,00برأس مال  ،2013أبريل  07في  أنشئت

الشركة في إنتاج الكهرباء عبر الوقود تختص  47/00-13ب 0863363، حاملة لسجل تجاري رقم غرداية
في مناطق الشبكة المعزولة عبر الوطن وكذا إنتاج الكهرباء عبر الطاقات المتجددة عبر  ) غاز، وقود(الاحفوري 

  .كامل أنحاء الوطن
 والتابعة)  SPE(الكهرباء  لإنتاجمتجددة إلى إعادة هيكلة الشركة الجزائرية  وطاقاتيعود إنشاء شركة كهرباء 

مختصة في الإنتاج على مستوى الشبكة المترابطة وبالتالي حصلت الشركة من هذه العملية  لتصبحلنفس اĐمع، 
المنيعة، : ولايات وهي 06مركز إنتاج كهرباء عبر الديزل ومركز إنتاج عبر توربين غاز عادى على مستوى  26على 

  .بشار، تندوف، ادرار، تمنراست، اليزي
ومقرها تقرت ووحدة  UPSEالشرقي  الإنتاج للجنوبالمراكز وحدتين جهويتين وحدة  تقوم على تسيير هذه

  .ومقرها بشار UPSOالإنتاج للجنوب الغربي 
بالمائة من الإنتاج الوطني الكلي  30إن الإستراتجية المسطرة في برنامج الشركة ēدف للوصول إلى تغطية  

 10جيغا واط مع إمكانية تصدير حوالي 30وقدرت طاقة الإنتاج ب  2030للكهرباء بالطاقات المتجددة في آفاق

  .جيغا واط إلى الخارج 
 :2018ديسمبر  31فيما يلي أرقام متعلقة بنشاط المؤسسة إلى غاية  
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 .2018يبين أهم الأرقام التي توصلت إليها الشركة حتى سنة : 1-2الجدول   

  المعلومات المتحصل عليهامن إعداد الطلبة بناء على : المصدر  

 الهيكل التنظيمي للشركة: ثانيا  
  يبين الهيكل التنظيمي للشركة: 1-2الشكل  

  
  

  
 الأمانة العامة سكرتاریة دائرة الموارد البشریة

  
 التدقیقمساعد  مدیریة الھندسة

  
 مساعد الاتصال التسییرمراقبة والمحاسبة ودائرة المالیة 

  
 المؤسسة وأمن مساعد  وقایة المدیریة التقنیة

  
 إدارة الأمن الداخلي للمؤسسة قسم الشؤون التجاریة وتسییر العقود

  
 مصلحة الشؤون العامة إدارة القوانین ولوائح الصفقات

  
 الوحدات مفتشیة المعلوماتیةقسم الأنظمة 

  
 وحدة الإنتاج للجنوب الشرقي 
 
  
 وحدة الإنتاج للجنوب الغربي 

   
  المصدر من إعداد الطلبة بناء على المعلومات المتحصل عليها

  2018حتى   التعيين
  وحدة 38 عدد الوحدات الإنتاج الكلاسيكية 

  وحدة23  عدد وحدات الإنتاج من الطاقة الشمسية 
  وحدة 01  عدد وحدات الإنتاج من الرياح

  جيغاواط 1663,09  مجموع الطاقة المنتجة 
  دج256,60 373 156 24  رقم الأعمال

  1671  اليد العاملة 

 المدیریة العامة



 2016 - 2015للسنة المالية  المتجددةدراسة حالة شركة الكهرباء والطاقات : الفصل الثاني
 

 
39 

  :مهام دائرة المالية والمحاسبة ومراقبة التسيير
  ؛الشركةو  العامة المديرية حسابات بمسك امقي -
  ؛الخزينة من الاستفادة تعظيم -
  ؛الداخلية والجباية والمحاسبية المالية بالرقابة القيام -
  .الإدارية والرقابة التخطيط نظم تنفيذ -

  أدوات الدراسة وطريقة العمل: المطلب الثاني
  أدوات الدراسة: أولا  

أثرها على القوائم المالية فقد تم من أجل معرفة كيف تتم المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة بالمؤسسة وما 
  .الاعتماد على الميزانية وجدول حساب النتائج والتسجيلات في يومية الشركة ودفتر الأستاذ للشركة

  طريقة العمل: ثانيا   
أما فيما يخص طريقة العمل فبعد حصولنا على الوثائق المحاسبية فقد قمنا بإتباع أسلوب المقابلة التي   

الدراسة الميدانية لأĔا مصدر هام ورئيسي للحصول على المعلومة، وقد قمنا بإجراء عدة مقابلات تعتبر مهمة في 
مع أحد أعضاء قسم العلوم المالية والمحاسبة في الشركة من أجل شرح كيف تتم عملية التسجيل المحاسبي للضرائب 

  .المؤجلة وتحليل الوثائق التي تحصلنا عليها

  الات الضرائب المؤجلة بالشركةتحديد ح: المطلب الثالث  
  المؤونات التي تؤدي لإثبات الضرائب المؤجلة: أولا  
لأننا في قطاع إنتاجي وهذا حسب المادة  %19يتم حساب قيمة الضريبة على الأرباح بنسبة  :ملاحظة  

  .من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة 150

  التي تؤدي لإثبات الضرائب المؤجلة  2016و 2015يوضح المؤونات المستهلكة والمسجلة لسنة  :2-2 دولالج

المؤونة المستهلكة سنة  المؤونات
2015 

المؤونة المسجلة سنة 
2015 

المؤونة المستهلكة سنة 
2016 

المؤونة المسجلة سنة 
2016 

 738.47 264 181 568.18 669 142 304.00 495 265 023.36 828 347 مؤونة العطل المدفوعة الأجر

 976.00 105 33 / 271.82 777 58 359.94 438 18 مؤونة الإحالة على التقاعد

 919.02 958 3 / 212.55 931 16 154.57 326 13 مؤونة الهدايا والتكريمات

  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية: المصدر  
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  2016و 2015يوضح احتساب وانخفاض الضرائب المؤجلة لمختلف المؤونات لسنة  :3-2 دولالج

انخفاض الضرائب  المؤونات
 2015المؤجلة سنة 

الضرائب المؤجلة 
 2015لسنة 

انخفاض الضرائب 
 2016المؤجلة لسنة 

الضرائب المؤجلة 
 2016لسنة 

 300.31 440 34 217.95 107 27 107.76 444 50 324.44 087 66 مؤونة العطل المدفوعة الأجر

 135.44 290 6 / 681.65 167 11 288.39 503 3 مؤونة الإحالة على التقاعد

 194.61 752 / 930.38 216 3 969.37 531 2 مؤونة الهدايا والتكريمات

  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية: المصدر  
  الضرائب المؤجلةالحالات الأخرى التي تؤدي لإثبات : ثانيا  

  التي تؤدي لإثبات الضرائب المؤجلة 2016و 2015يوضح الحالات المستهلكة والمسجلة لسنة : 4-2دول الج

الحالات المستهلكة  الحالات الأخرى
 2015سنة 

الحالات المسجلة 
 2015سنة 

الحالات المستهلكة 
 2016سنة 

الحالات المسجلة سنة 
2016 

 000.00 900 000.00 900 000.00 900 000.00 900 أتعاب محافظ الحسابات

 133.34 495 74 / / / منحة التحفيز

 000.00 728 1 / / / منحة المدير العام

 700.00 680 18 / / / منحة الترقية

 248.09 753 75 / / / اشتراكات الضمان الاجتماعي

 FOSC / / / 9 090 389.77اشتراكات 

  بناء على الوثائق المحاسبية للشركةمن إعداد الطلبة : المصدر  
  2016و 2015يوضح احتساب وانخفاض الضرائب المؤجلة لهذه الحالات لسنة : 5-2دول الج  

 الحالات الأخرى
انخفاض الضرائب 

المؤجلة سنة 
2015 

الضرائب المؤجلة 
 2015لسنة 

انخفاض الضرائب 
المؤجلة لسنة 

2016 

الضرائب المؤجلة 
 2016لسنة 

 000.00 171 000.00 171 000.00 171 000.00 171 محافظ الحساباتأتعاب 
 075.33 154 14 / / / منحة التحفيز

 320.00 328 / / / منحة المدير العام
 333.00 549 3 / / / منحة الترقية

 117.14 393 14 / / / اشتراكات الضمان الاجتماعي
 FOSC / / / 1 727 174.06اشتراكات 

  إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية من: المصدر  
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  المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة بالشركة : المبحث الثاني
سـوف نقـوم في هـذا المبحـث وعرضـنا لـلأدوات المسـتخدمة في الدراسـة وطريقـة العمـل بعـد تقـديمنا للشـركة 

لمؤقتة التي أدت إلى نشوء الضرائب المؤجلة بعرض دراستنا التطبيقية التي أجريناها في الشركة حيث سنعرض الفروق ا
ومــن ثم  2016وكيــف تمــت معالجتهــا محاســبيا ومــن ثم الفــروق المؤقتــة الــتي ظهــرت خــلال ســنة  2015خــلال ســنة 

كمـا أشـرنا سـابقا لأن   2016وقـد اخترنـا سـنة  2016سنقوم بعرض أثر الضرائب المؤجلـة علـى القـوائم الماليـة لسـنة 
  . ثر من أي سنة أخرىفيه عدة فروق مؤقتة أك

  الفروق المؤقتة التي أدت إلى نشوء الضرائب المؤجلة ومعالجتها المحاسبية: المطلب الأول
  مؤونة العطل المدفوعة الأجر: الأولى الحالة

كمــا هــو معــروف لــدى العــام بــأن العامــل إذا أراد الحصــول علــى عطلــة فإنــه يجــب أن تمــر الســنة الــتي هــي   
ة تلــك الســنة في الســنة المقبلــة لكــن محاســبيا تحمــل تلــك العطلــة مدفوعــة الأجــر للســنة ســارية ثم يحصــل علــى عطلــ

دج  وبما أĔا مـا زالـت  265 495 304. 00تم تحديد مؤونة العطل المدفوعة الأجر بــــ  2015الحالية، إذن في سنة 
في النتيجـة الجبائيـة لـذلك لم تدفع بعد فإن مصلحة الضرائب لا تسمح للشركة بخصمها لذلك نقـوم بإعـادة دمجهـا 

  .نقوم بحساب الضرائب المؤجلة عليها من أجل استرجاعها لاحقا عند استهلاك تلك المؤونة

IDA = 265 495 304 .00 x 19% = 50 444 107 .76 DA  

التي كانت قـد سـجلت في السـنة الماضـية وعليـه سـنقوم بإلغـاء  2015ولقد تم دفع بعض المؤونات في سنة 
  :دج ونقوم بإلغاء ضرائب المؤجلة التي تقدر بـ 347 828 023. 36تلك المؤونة والتي تقدر بـــ 

IDA = 347 828 023 .36 x 19% = 66 087 324 .44    

  :على النحو التالي  31/12/2015التسجيل المحاسبي 

    347828023.36  الأعباء الواجب دفعها –المستخدمون     428
  347828023.36    البنك  512  
      تسديد العطل المدفوعة الأجر    
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    265495304.00  أجور المستخدمين    631
  265495304.00    الأعباء الواجب دفعها-المستخدمون  428  
      تسجيل مؤونة العطل مدفوعة الأجر    

  

التي كانت قـد سـجلت في السـنة الماضـية وعليـه سـنقوم بإلغـاء  2016ولقد تم دفع بعض المؤونات في سنة 
  :دج ونقوم بإلغاء ضرائب المؤجلة التي تقدر بـ 142 669 568. 18تلك المؤونة والتي تقدر بـــ 

IDA = 142 669 568 .18 x 19% = 27 107 217 .95 DA  

وعليـه فـإن الضـرائب  دج 181 264 738. 47تم تحديد مؤونة العطل المدفوعـة الأجـر بـــــ  2016وفي سنة 
  :المؤجلة أصول تساوي

 IDA = 181 264 738 .47 x 19% = 34 440 300 .31 DA 

  :على النحو التالي 31/12/2016وعليه يكون التسجيل المحاسبي في   

    142669568.18  الأعباء الواجب دفعها –المستخدمون     428
  142669568.18    البنك  512  
      المدفوعة الأجر تسديد العطل    

    66087324.44  فرض الضريبة المؤجلة أصول    692
  66087324.44    ضرائب مؤجلة أصول  133  
      انخفاض الضرائب المؤجلة أصول    

    50444107.76  ضرائب مؤجلة أصول    133
  50444107.76    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
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  مؤونة الإحالة على التقاعد: الحالة الثانية

عندما يمر على عامل أكثر من سنة في الشركة ويرسم في منصبه فإن الشركة تخصص له كـل عـام مبلـغ يـتم   
دفعه له عند إحالته على التقاعد وبالتالي يحسب عبئا على تلـك السـنة لكـن جبائيـا يـتم حسـابه عبئـا عنـد حـدوث 

ــة بالفعــل ولــيس عنــد تحديــد المؤونــة تم تحديــد مؤونــة  2015ة خــلال ســنة وفيمــا يخــص دراســتنا فــإن الشــرك. العملي
  :دج إذن نقوم بحساب الضرائب المؤجلة كالتالي 58 777 271. 82الإحالة على التقاعد بـــ 

 IDA = 58 777 271 .82 x 19% = 11 167 681 .65 DA  

ـــد  18 438 359. 94بمقـــدار  2015وقـــد تم تخفـــيض مؤونـــة الإحالـــة علـــى التقاعـــد في ســـنة    دج كانـــت ق
  :سابقا وعليه نقوم باحتساب الضرائب المؤجلة المسترجعةسجلت 

 IDA = 18 438 359 .94 x 19% = 3 503 288 .39 DA   

    

  

    181264738.47  أجور المستخدمين    631
  181264738.47    الأعباء الواجب دفعها-المستخدمون  428  
      تسجيل مؤونة العطل مدفوعة الأجر    

    27107217.95  فرض الضريبة المؤجلة أصول    692
  27107217.95    ضرائب مؤجلة أصول  133  
      انخفاض الضرائب المؤجلة أصول    

    34440300.31  ضرائب مؤجلة أصول    133
  34440300.31    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
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  :على النحو التالي 31/12/2015في والتسجيل المحاسبي يكون 

    18438359.94  المؤونات للمعاشات ولاالتزامات المماثلة   1531
  18438359.94    الأعباء الواجب دفعها -المستخدمون  428  
      تسجيل عبء منحة الإحالة على التقاعد    
  

    18438359.94  الأعباء الواجب دفعها -المستخدمون    428
  18438359.94    النك  512  
      تسديد منحة الإحالة على التقاعد    

    

    3503288.39  فرض الضريبة المؤجلة أصول   692
  3503288.39    ضرائب مؤجلة أصول  133  
      الضرائب المؤجلة أصولانخفاض     
  

    58777271.82  مخصصات مؤونة منحة الإحالة على التقاعد   ..68
  58777271.82    المؤونات للمعاشات والالتزامات المماثلة  1531  
      تسجيل مؤونة منحة الإحالة على التقاعد    

  

  دج  وعليه  33 105 976. 00تم تحديد مؤونة الإحالة على التقاعد بـــ  2016وفي سنة 

  :تساوي 2016فإن الضرائب المؤجلة أصول لسنة 

 IDA = 33 105 976 .00 x 19% = 6 290 135 .44 DA  

    11167681.65  ضرائب مؤجلة أصول    133
  11167681.65    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
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 31/12/2016لم  يتم استهلاك أي مؤونة للإحالة على التقاعد لذلك نقوم  2016ولكن في سنة   

  :بالتسجيل التالي

    33105976.00  مخصصات مؤونة منحة الإحالة على التقاعد   ..68
  33105976.00    المؤونات للمعاشات والالتزامات المماثلة  1531  
      تسجيل مؤونة منحة الإحالة على التقاعد    

  
  مؤونة الهدايا للمستخدمين : الحالة الثالثة

في كـل عــام يـتم تحديــد مؤونــة مـن أجــل تقـديم تكريمــات وهــدايا للمسـتخدمين فهــذه أيضـا تســمح المصــالح 
بتحديـد مؤونـة  2015فقد قامت الشـركة خـلال سـنة . الجبائية باحتساđا كعبء لكن عند حدوث العملية بالفعل

  :لتاليدج من أجل هذه الهدايا فكانت الضريبة المؤجلة أصول كا 16 931 212. 55قدرها 
IDA = 16 931 212 .55 x 19% = 3 216 930 .38 DA   

دج خاص بسنة سابقة  13 326 154. 57بقيمة  2015وقد تم استهلاك مؤونة الهدايا والتكريمات في سنة 
في دج وعليه يكون التسجيل  2 531 969. 37: وكانت قيمة الضرائب المؤجلة المنخفضة تساوي

  :كالتالي 31/12/2015

  

    13326154.57  الأعباء الواجب دفعها -المستخدمون    428
  13326154.57    البنك  512  
      تسديد الهدايا والتكريمات    

    6290135.44  مؤجلة أصولضرائب     133
  6290135.44    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    

    13326154.57  مؤونة الهدايا والتكريمات   1532
  13326154.57    الأعباء الواجب دفعها -المستخدمون  428  
      تسجيل عبء الهدايا والتكريمات    
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دج وعليــه فــإن الضــرائب المؤجلــة  3 958 919. 02تم تحديــد مؤونــة الهــدايا والتكريمــات بـــ 2016وفي سـنة 
  :تكون تساوي

IDA = 3 958 919 .02 x 19% = 752 194 .61 DA  

  :كالتالي  31/12/2016ولا توجد مؤونة استهلكت في هذه السنة ليكون التسجيل المحاسبي في 

  

    2531969.37  المؤجلة أصولفرض الضريبة    692
  2531969.37    ضرائب مؤجلة أصول  133  
      انخفاض الضرائب المؤجلة أصول    

    16931212.55  مخصصات مؤونة الهدايا والتكريمات   ..68
  16931212.55    مؤونة الهدايا والتكريمات  1532  
      تسجيل مؤونة الهدايا والتكريمات    

    3216930.38  ضرائب مؤجلة أصول    133
  3216930.38    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    

    3958919.02  مخصصات مؤونة الهدايا والتكريمات   ..68
  3958919.02    مؤونة الهدايا والتكريمات  1532  
      تسجيل مؤونة الهدايا والتكريمات    
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  أتعاب محافظ الحسابات : الحالة الرابعة

عند توقيع اتفاقية مع محافظ الحسابات للمصادقة على حسابات الشركة خلال عهدة لمدة ثـلاث سـنوات   
فإنــه يــتم تحديــد أتعابــه لكــل ســنة قبــل توقيــع الاتفاقيــة ، فقــد قــدرت أعبــاء محــافظ الحســابات في الشــركة لكــل ســنة    

  :دج فكانت الضريبة المؤجلة أصول كالتالي 900 000. 00بــــ 

IDA = 900 000 .00 x 19% = 171 000 .00 DA  

   :31/12/2015وعليه سنقوم بالتسجيلات التالية في 

    900000.00  موردو الفواتير لم تصل إلى أصحاđا    408
  900000.00    البنك   512  
      تسديد أتعاب محافظ الحسابات    

  

    207000.00  فرض الضريبة المؤجلة أصول   692
  207000.00    ضرائب مؤجلة أصول   133  
      انخفاض الضرائب المؤجلة أصول    

  دج 207000.00لذلك تم تسجيل الضرائب المؤجلة بمبلغ  %23كان معدل الضرائب   2014لأنه في سنة 

  

    752194.61  ضرائب مؤجلة أصول    133
  752194.61    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    

    900000.00  أتعاب محافظ الحسابات   622
  900000.00    موردو الفواتير التي لم تصل   408  
      تسجيل أتعاب محافظ الحسابات    

    171000.00  ضرائب مؤجلة أصول    133
  171000.00    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
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  نقوم بنفس التسجيلات   31/12/2016وفي 

    

  

  :ملاحظة

لاحظنــا بــأن المحاســب يقــوم  2014بعــد عرضــنا لهــذه الحــالات الــتي وجــدناها تظهــر في المؤسســة منــذ ســنة   
بتسجيل الفرق بين الضرائب المؤجلة لهذه السنة والضرائب المؤجلة للسنة الماضية، وقـد قمنـا نحـن بالتسـجيل في كـل 
ـــة الـــتي تم تخفيضـــها ثم الضـــرائب المؤجلـــة الـــتي تم زيادēـــا ليظهـــر لنـــا أثرهـــا محاســـبيا لأنـــه حـــتى  ســـنة الضـــرائب المؤجل

  . اسب يوصلنا إلى نفس النتيجة لكن لا يظهر أثره محاسبياالتسجيل الذي يقوم به المح

  
  

    900000.00  موردو الفواتير لم تصل إلى أصحاđا    408
  900000.00    البنك   512  
      تسديد أتعاب محافظ الحسابات    

    171000.00  فرض الضريبة المؤجلة أصول   692
  171000.00    ضرائب مؤجلة أصول   133  
      انخفاض الضرائب المؤجلة أصول    

    900000.00  أتعاب محافظ الحسابات   622
  900000.00    موردو الفواتير التي لم تصل   408  
      تسجيل أتعاب محافظ الحسابات    

    171000.00  ضرائب مؤجلة أصول    133
  171000.00    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
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  منحة التحفيز : الحالة الخامسة
تقدم هذه المنح للمستخدمين في حال إتمام مشروع أو تحقيق الشركة لربح معتـبر كتشـجيع لمواصـلة أدائهـم   

وتحسينه، وهذه المـنح يـتم حسـاđا لتلـك السـنة ولكـن تـدفع للمسـتخدمين في السـنة المواليـة لهـا، وقـد قامـت الشـركة 
تقــــــدمها، حيــــــث خصصــــــت مبلــــــغ          أي في الســــــنوات الماضــــــية لم تكــــــن  2016بمــــــنح هــــــذه التحفيــــــزات في ســــــنة 

  :دج كمنح تحفيزية وبذلك تصبح الضرائب المؤجلة كالتالي 74 495 133. 34
IDA = 74 495 133 .34 x 19% = 14 154 075 .33 DA 

  :يكون كالتالي 31/12/2016وبما أن هذه المنحة تحتسب لأول مرة فالتسجيل المحاسبي في   

    74495133.34  ) منح المستخدمين ( أجور المستخدمين    ..631
  74495133.34    المستخدمون الأعباء الواجب دفعها  ..428  
      تسجيل قيد المنح التحفيزية    
  

    14154075.33  ضرائب مؤجلة أصول    133
  14154075.33    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
  

  مؤونة منحة الترقية: السادسةالحالة 

تخصص هذه المؤونـة ليـتم تقـديمها عنـد ترقيـة بعـض المسـتخدمين إلى رئـيس مصـلحة أو رئـيس قسـم فقـد تم   
  :دج وقد كانت الضرائب المؤجلة أصول كالتالي 18 680 700. 00تخصيص مبلغ مقداره 

 IDA = 18 680 700 .00 x 19% = 3 549 333 .00 

  :يكون كالتالي 31/12/2016والتسجيل المحاسبي في   
    18680700.00  ) منح المستخدمين ( أجور المستخدمين    ..631

  18680700.00    المستخدمون الأعباء الواجب دفعها  ..428  
      تسجيل مؤونة منح الترقية    
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    3549333.00  ضرائب مؤجلة أصول    133
  3549333.00    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    

  منحة المدير العام: الحالة السابعة

كمــا تخصــص الشــركة مــنح تشــجيعية وتحفيزيــة للمســتخدمين فالمــدير العــام هــو أيضــا يحصــل علــى منحــة   
  :دج وكانت الضريبة المؤجلة تساوي 1 728 000. 00ب  2016تحفيزية وقد قدرت منحة 

 IDA = 1 728 000 .00 x 19% = 328 320 .00 DA 

  :يكون كالتالي 31/12/2016والتسجيل المحاسبي في     
    1728000.00  ) منحة المدير العام ( أجور المستخدمين    ..631

  1728000.00    المستخدمون الأعباء الواجب دفعها  ..428  
      تسجيل مؤونة منحة الدير العام    
  

    328320.00  ضرائب مؤجلة أصول    133
  328320.00    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
  

  اشتراكات الضمان الاجتماعي: الحالة الثامنة
يتم دفـع اشـتراكات الضـمان الاجتمـاعي في الشـهر الـذي يلـي الشـهر الخـاص بـذلك الاشـتراك لـذلك نجـد   

أي لابد أن نحسب له ضرائب مؤجلة أصول  N+1لكن يتم دفعها في السنة  Nبعض الاشتراكات خاصة بالسنة 
ـــــد وجـــــــدنا في الشــــــركة بأنـــــــه بقــــــي مبلـــــــغ قيمتـــــــه                    لأنــــــه عـــــــبء خــــــاص بتلـــــــك الســــــنة لكـــــــن لم يــــــدفع بعـــــــد، فقـ

لم يــدفع بعــد للضـمان الاجتمــاعي، وقــد تم حســاب الضــرائب  2016دج خـاص باشــتراكات  75 753 248. 09
  :ة له كالتاليالمؤجل

 IDA = 75 753 248 .09 x 19% = 14 393 117 .14 DA  
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  :يكون كالتالي 31/12/2016في  والتسجيل المحاسبي
  

    75753248.09  الاشتراكات المدفوعة للهيئات الاجتماعية    ..635
  75753248.09    المستخدمون الأعباء الواجب دفعها  ..428  
      الاجتماعيتسجيل اشتراكات الضمان     

  

  FOSCاشتراكات : الحالة التاسعة

ــــالي يســــتفيدون هــــم    ــــع المســــتخدمين وبالت ــــتم الاشــــتراك فيهــــا لجمي ــركة ســــونلغاز ي هــــي منظمــــة تابعــــة لشــ
وعـائلاēم مــن مزايـا عديــدة منهــا صـحية وترفيهيــة وثقافيـة كمخيمــات لــلأولاد مـثلا، وهــذه الاشـتراكات تــدفع مثــل 

لاشــــتراكات وبالتــــالي يــــتم اشـــتراكات الضــــمان الاجتمــــاعي أي أنــــه يمكـــن أن تنتهــــي الســــنة ولم تــــدفع بعـــد جميــــع ا
دج لم يـــدفع بعـــد وكانـــت  9 090 389. 77للشـــركة مبلـــغ  2016حســاب الضـــرائب المؤجلـــة، وقـــد بقـــي في ســـنة 

  :الضرائب المؤجلة تساوي

 IDA = 9 090 389 .77 x 19% = 1 727 174 .06 DA  

  :كالتالي 31/12/2016في  وعليه يكون التسجيل المحاسبي  

    9090389.77  الأعباء الاجتماعية الأخرى    ..637
  9090389.77    أموال الخدمات الاجتماعية  ..422  
      FOSCتسجيل اشتراكات     
  

    1727174.06  ضرائب مؤجلة أصول    133
  1727174.06    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    

    14393117.14  ضرائب مؤجلة أصول    133
  14393117.14    فرض الضريبة المؤجلة أصول  692  
      تسجيل الضرائب المؤجلة أصول    
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  : ملاحظة
فيمــا يخــص تحديــد مؤونــة الإحالــة علــى التقاعــد والهــدايا والتكريمــات ومؤونــة التحفيــز والترقيــة ومؤونــة المــدير   

العام يتم تحديدها من طرف قسم المـوارد البشـرية ثم يمـر علـى مجلـس الإدارة ليوافـق عليـه أو يعدلـه والقـرار في الأخـير 
اسـبة والماليـة، أمـا فيمـا يخـص العطـل المدفوعـة الأجـر واشـتراكات يرجع Đلس الإدارة ليقدم المبالغ النهائية لقسـم المح

فإĔا تحدد من طرف مصـلحة الأجـور التابعـة لقسـم المـوارد البشـرية وهـي  FOSCالضمان الاجتماعي واشتراكات 
 معدلات ثابتة يتم حساđا على أساس الأجر، أما فيما يخص أتعاب محافظ الحسابات فكما أشرنا سـابقا فإنـه يـتم

  .تحديد أتعابه منذ توقيع الاتفاقية بينه وبين الشركة

بعد التسجيل المحاسـبي لجميـع الحـالات الـتي تـؤدي لإثبـات الضـرائب المؤجلـة فإننـا سـنقوم : تحديد الأرصدة
لكل سنة حسب التسجيل المحاسبي الذي قام به المحاسب لكي  692و  133بتحديد الأرصدة لكل من الحسابين 

  .نحصل على نفس النتائج مع القوائم المالية

  2015لسنة  133يبين رصيد الحساب : 6-2الجدول   
    

  
  
  

    
    

  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية للمؤسسة: المصدر    
 21 990  218. 30 دج وقد انخفـض بمقـدار 134 390 003. 98مدين ب  133نلاحظ أن الحساب 

عـن رصـيد الســنة الماضـية وهــذا راجـع لأن المحاســب كمـا أشـرنا ســابقا أنـه يقــوم باحتسـاب الفــرق بـين الضــرائب  دج
 مـع 2015قام باحتسـاب الفـرق بـين الضـرائب المؤجلـة لسـنة  2015المؤجلة لهذه السنة مع السنة الماضية وفي سنة 

  .لذلك وقع هذا الانخفاض 2013و 2014
      

  
  
  
  

 الرصيد دائن مدين العملية

 222,28 380 156   222,28 380 156 الرصيد الأولي

 963,78 794 145 258,50 585 10   العطل المدفوعة الأجر

 648,55 145 135 315,23 649 10   مؤونة الإحالة على التقاعد

 003,98 597 134 644,57 548   هدايا والتكريمات
 003,98 390 134 000,00 207   أتعاب محافظ الحسابات
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  2015 لسنة 692يبين رصيد الحساب : 7-2الجدول 

 الرصيد دائن مدين العملية

 258,50 585 10   258,50 585 10 العطل المدفوعة الأجر
 573,73 234 21   315,23 649 10 مؤونة الإحالة على التقاعد

 218,30 783 21   644,57 548 هدايا والتكريمات
 218,30 990 21   000,00 207 أتعاب محافظ الحسابات

  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية: المصدر    
دج أي أن تلك الضرائب تسترجع في هذه  21 990  218. 30مدين بــ  692نلاحظ أن الحساب 

  .السنة قد سددت في سنة سابقة لكن هي تتعلق đذه السنة

  2016لسنة  133يبين رصيد الحساب : 8-2الجدول   
 الرصيد دائن مدين العملية

 003,98 390 134   003,98 390 134 الرصيد الأولي
 086,34 723 141   082,36 333 7 العطل المدفوعة الأجر

 221,78 013 148   135,44 290 6 مؤونة الإحالة على التقاعد
 416,39 765 148   194,61 752 هدايا والتكريمات

 491,72 919 162   075,33 154 14 منح التحفيز
 824,72 468 166   333,00 549 3 منحة الترقية

 144,72 797 166   320,00 328 منحة المدير العام
 261,86 190 181   117,14 393 14 اشتراكات الضمان الاجتماعي

 FOSC 1 727 174,06   182 917 435,92اشتراكات 
  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية: المصدر  

             ـــدج أي ارتفع بـ 182 917 435. 92مدين بــ  133نلاحظ في هذه السنة أن الحساب 

  .دج وهذا بسبب ظهور حالات جديدة لإثبات الضرائب المؤجلة 48 527 431. 94
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   2016لسنة  692يبين رصيد الحساب : 9-2الجدول 
 الرصيد دائن مدين العملية

 082,36 333 7- 082,36 333 7   العطل المدفوعة الأجر
 217,80 623 13- 135,44 290 6   مؤونة الإحالة على التقاعد

 412,41 375 14- 194,61 752   هدايا والتكريمات
 487,74 529 28- 075,33 154 14   منح التحفيز
 820,74 078 32- 333,00 549 3   منحة الترقية

 140,74 407 32- 320,00 328   منحة المدير العام
 257,88 800 46- 117,14 393 14   اشتراكات الضمان الاجتماعي

 FOSC   1 727 174,06 -48 527 431,94اشتراكات 
  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية: المصدر  

ـــ دائن  2016لسنة  692نلاحظ بأن رصيد الحساب  دج أي أن هذه  48 527 431. 94ب
  .الضرائب تسدد في هذه السنة لكن تسترجع في سنوات لاحقة لأĔا غير ليست متعلقة đذه السنة

  أثر الضرائب المؤجلة على القوائم المالية: المطلب الثاني
  عرض القوائم المالية: أولا

  2016و 2015مستخرج أصول الميزانية لسنة : 10-2الجدول 

 البيان
2016 

2015 
 الصافي الاهتلاكات الإجمالي

 431,97 742 240 66 181,65 672 243 111 788,73 561 963 22 970,38 233 207 134 التثبيتات العينية

التثبيتات الجاري 
 364,19 610 423 66 874,25 672 276 55 785,00 187 659,25 860 276 55 إنجازها

 613,98 708 160 788,92 794 202  788,92 794 202 التثبيتات المالية

الضرائب المؤجلة 
 003,98 390 134 435,92 917 182  435,92 917 182 أصول

مجموع الأصول غير 
 410,14 061 825 132 844,82 139 723 166 573,73 749 963 22 418,55 889 686 189 الجارية

 929,95 630 387 16 860,11 290 927 6 653,23 887 62 513,34 178 990 6 الأصول الجارية

 340,09 692 212 149 704,93 430 650 173 226,96 637 026 23 931,89 067 677 196 مجموع الأصول

  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية: المصدر
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  : 2016نسبة تأثير الضرائب المؤجلة على الأصول لسنة 
  
  

  :2015تأثير الضرائب المؤجلة على الأصول لسنة نسبة 
  
  

وهذا بسبب ارتفاع قيمة  2016و  2015نلاحظ زيادة نسبة تأثير الضرائب على الأصول بين سنة 
  .الضرائب المؤجلة

  .لم نقم بعرض الخصوم لأنه لا توجد أي حالة لضرائب المؤجلة خصوم
  2016مستخرج جدول حساب النتائج لسنة : 11-2الجدول   

 بدون احتساب الضرائب المؤجلة باحتساب الضرائب المؤجلة البيان
 626,40 634 512 14 626,40 634 512 14 منتوج السنة

 715,56 069 052 7- 715,56 069 052 7- استهلاك السنة
 910,84 564 460 7 910,84 564 460 7 القيمة المضافة للاستغلال
 495,46 303 505 5 495,46 303 505 5 إجمالي فائض الاستغلال

 102,77 409 446 102,77 409 446 النتيجة العملياتية
 938,89 643 4- 938,89 643 4- النتيجة المالية

 163,88 765 441 163,88 765 441 النتيجة العادية قبل الضرائب
 441,35 941 12- 441,35 941 12- الضرائب واجبة الدفع
 431,94 527 48 الضرائب المؤجلة

 722,53 823 428 154,47 351 477 النتيجة الصافية للسنة
  من إعداد الطلبة بناء على الوثائق المحاسبية: 11مصدر الجدول رقم   

  نلاحظ ارتفاع النتيجة عند احتساب الضرائب المؤجلة 
  :2016نسبة تأثير الضرائب المؤجلة على النتيجة لسنة 

 
  

  .%10,16إذن نلاحظ تأثير الضرائب المؤجلة على النتيجة بنسبة 
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  أثر الضرائب المؤجلة على القوائم المالية: ثانيا

بعــد عرضــنا للقــوائم الماليــة نلاحــظ ظهــور الضــرائب المؤجلــة في الميزانيــة وحســاب النتــائج لكــن في الميزانيــة 
ــتم اســتردادها متراكمــة  لكــل الســنوات مــا عــدا الــتي تم اســتردادها أمــا فيمــا يخــص تظهــر الضــرائب المؤجلــة الــتي لم ي

  .حساب النتائج فإĔا تظهر الضرائب المؤجلة الخاصة بتلك السنة المالية فقط

وحتى نصل إلى مدى تأثير الضرائب المؤجلة على القوائم الماليـة يظهـر لنـا ذلـك في جـدول حسـاب النتـائج 
ث نلاحظ أن نتيجة السنة المالية قبل استرداد الضـرائب المؤجلـة كانـت من خلال التأثير على نتيجة السنة المالية حي

ـــــــ  ــــــة ارتفعــــــت النتيجــــــة الصــــــافية للــــــدورة إلى           428 823 722. 53تقــــــدر بـ دج وبعــــــد اســــــترداد الضــــــرائب المؤجل
ورة دج ومــن هنــا يتضــح لنــا أن المؤسســة قبــل تطبيقهــا للضــرائب المؤجلــة علــى الحــالات المــذك 477 351 154. 47

ســابقا كانــت تتحمــل مصــاريف عــدة ســنوات في ســنة واحــدة وكــان هــذا يــؤثر ســلبا علــى نتيجــة المؤسســة حيــث في 
تلك الدورة تكون المصاريف نسبتها كبيرة مقارنة بالسنوات السابقة إضافة إلى الضرائب المترتبة علـى تلـك الحـالات 

بيـق الضـرائب المؤجلـة أصـول أصـبح يمكـن تقـدير وقد تكون مبالغ كبيرة ويجب علـى المؤسسـة تحملهـا ولكـن بعـد تط
الضــرائب المدفوعــة في كــل ســنة أي كــل دورة تتحمــل المصــاريف المترتبــة عنهــا، أي تعطينــا نتيجــة محاســبية أكثــر دقــة 
والتي تساعد المؤسسة في الحصول على معلومات مالية صـحيحة لإجـراء التحلـيلات الماليـة كحسـاب قـدرة التمويـل 

  .د أساسا على النتيجة المحاسبيةالذاتي الذي يعتم

  
   



 2016 - 2015للسنة المالية  المتجددةدراسة حالة شركة الكهرباء والطاقات : الفصل الثاني
 

 
57 

  :خلاصة الفصل

، وبالاعتمـاد 2016و 2015راء الدراسة التطبيقية في شركة الكهرباء والطاقات المتجددة للسـنوات جبعد إ  
على مختلف الوثائق المحاسبية كالميزانية المحاسبية وجدول حساب النتـائج لتلـك السـنوات وبعـد إجـراء عـدة مقـابلات 
مع محاسب الشركة تمكنا من معرفة كيف تتم المعاملة مع الفروقات الزمنية في الشركة وكيف تتم معالجتها عن طريـق 

ثـر علـى القـوائم الماليـة لأĔـا تعطينـا نتيجـة محاسـبية أكثـر دقـة ائب المؤجلـة أحيث وجـدنا بأنـه للضـر الضرائب المؤجلة 
ولأĔا تأخذ بعين الاعتبـار أعبـاء كـل سـنة علـى حـدا وتعطـي صـورة أقـوى لميزانيـة المؤسسـة وهـذا ممـا يزيـد مـن فعاليـة 

 . ومصداقية القوائم المالية
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  :الخاتمة
لقد حاولت العديد من الدراسات العمل على معرفة مدى تطبيق الضرائب المؤجلة ميدانيا ومـا أثرهـا علـى   

القوائم المالية حيث أĔا توصلت إلى أنه مازال يوجد بعض الغموض فيما يخص تطبيق الضرائب المؤجلة علـى أرض 
الواقع ومن هذا المنطلق جاءت هذه الدراسة لمعرفة طريقة القياس المحاسبي للضرائب المؤجلة بالمؤسسات الاقتصادية 

مـا دور القيـاس المحاسـبي للضـرائب المؤجلـة في : ية الـتي تتمثـل فيوما أثرها على القوائم المالية وللإجابة على الإشكال
  زيادة مصداقية القوائم المالية بالمؤسسات الاقتصادية؟

  :وقد توصلنا من خلال هذه الدراسة بعد اختبار فرضياēا إلى النتائج التالية  

 ـذا تعد الضرائب المؤجلة كتقنيـة لتسـوية الفـروق المؤقتـة الموجـودة بـين النتيجـة اđلمحاسـبية والنتيجـة الجبائيـة و
دور الضــرائب المؤجلــة هـــو تســوية الاخــتلاف بـــين "أن والــتي تـــنص علــى  نقــوم بقبــول الفرضـــية الأولــى

 ."القواعد المحاسبية والقواعد الضريبية
  ــة الــتي تنشــأ مــن خــلال الاخــتلاف بــين لقــد بــين النظــام المحاســبي المــالي كيفيــة معالجــة جميــع الفــروق المؤقت

النظـــام "أن  والـــتي تـــنص علـــى نقـــوم بقبـــول الفرضـــية الثانيـــةالقواعـــد المحاســـبية والقواعـــد الضـــريبية وđـــذا 
 ."لة بالمؤسسات الاقتصاديةجاء بعدة توضيحات تبين طريقة تطبيق الضرائب المؤج SCFالمحاسبي المالي 

  يـــنص المعيـــار المحاســـبي الـــدوليIAS 12  علـــى وجـــوب الاعـــتراف بكـــل الآثـــار الضـــريبية للفـــروق المؤقتـــة
ــة والإفصــاح عــن  ــزام الضــريبي المؤجــل في الميزانيــة ضــمن البنــود غــير المتداول والإفصــاح عــن الأصــل أو الالت

 .والالتزام الضريبي المؤجل في حساب النتائج الفرق بين الضريبة الجارية والأصل الضريبي المؤجل
  حســب النظــام المحاســبي المــاليSCF  فإنــه يجــب حســاب جميــع الفــروق الزمنيــة الــتي قــد تــؤثر لاحقــا علــى

النتيجة وتسجيلها كضرائب مؤجلة خصوم أو ضرائب مؤجلة أصول ضمن ذمم ضريبية حالية في الميزانيـة 
ــول الفرضــية الثالثــةوالإفصــاح عنهــا في جــدول حســاب النتــائج، وđــذا  لــتي تــنص علــى أنــه وا نقــوم بقب

مـع المعالجـة المحاسـبية  SCFلمحاسـبية للضـرائب المؤجلـة وفـق النظـام المحاسـبي المـالي لمعالجـة ايوجد توافق ل"
 ."IAS 12للضرائب المؤجلة وفق المعيار المحاسبي الدولي 

  ـا تبـينĔتوضح لنا الضرائب المؤجلة مالنا وما علينا اتجاه المصالح الضريبية مما يزيد مـن قـوة تلـك الميزانيـة لأ
 .صول وما علينا من من التزاماتبدقة أكثر مالنا من أ
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  تعطينا الضرائب المؤجلة نتيجة محاسبية أكثر دقة حيث نقـوم بتحميـل كـل عـبء للسـنة الماليـة الخاصـة بـه
وهذا ما لاحظناه في شـرك الكهربـاء والطاقـات المتجـددة عنـد احتسـاب الضـرائب المؤجلـة لاحظنـا ارتفـاع 

للضرائب المؤجلة تأثير فعال في " هأن والتي تنص على الفرضية الرابعةنقوم بقبول النتيجة المحاسبية، وđذا 
 ".زيادة مصداقية القوائم المالية بالمؤسسة الاقتصادية شركة الكهرباء والطاقات المتجددة

  لـــس الـــوطني للمحاســـبة في إصـــدار تعليمـــات توضـــيحية للمعالجـــةĐـــل في ا تـــأخر المشـــرع الجزائـــري والمتمث
ممـا سـبب ارتكـاب أخطـاء عنـد تطبيـق التقنيـة في المؤسسـات  2014المؤجلة إلى غاية  المحاسبية للضرائب

 . الاقتصادية وهذا ما لاحظناه في شركة الكهرباء والطاقات المتجددة

  :الاقتراحات على ضوء النتائج السابقة يمكن أن نقدم بعض

  استقلالية الدورات"بالمبدأ المحاسبي ضرورة تطبيق الضرائب المؤجلة بالمؤسسات الاقتصادية لضمان الالتزام." 
 إجراء دورات تكوينية للمهنيين لتوضيح ضرورة الالتزام بتطبيق الضرائب المؤجلة. 
  تكييف النظام المحاسبي المالي مـع المعـايير المحاسـبية الدوليـة لمواكبـة الوضـع المحاسـبي الجزائـري التطـور الحاصـل

 .في الوضع المحاسبي العالمي
 م ببعض الإصلاحات الجبائية لتكييفها مع القواعد المحاسبية لتقليـل الاختلافـات عنـد الانتقـال ضرورة القيا

 .من النتيجة المحاسبية إلى النتيجة الجبائية
  تكييــف التعلــيم الجــامعي مــع الجانــب المهــني لإعطــاء صــورة للطالــب عــن مجريــات العمــل ميــدانيا ومعرفتــه

 .بالتطورات الجارية في ميدان المحاسبة
  إجـــراء دراســـات تطبيقيـــة حـــول المواضـــيع الـــتي مازالـــت لم تطبـــق علـــى أكمـــل وجـــه أو لازالـــت غامضـــة في

 .اĐال المحاسبي

  : آفاق بحثية

ــاء والطاقــات المتجــددة لم نجــد  ــة في شــركة الكهرب ــه عنــد قيامنــا بدراســة الحال بعــد إتمــام دراســتنا نلاحــظ بأن
ــتم معالجتهــا عــن طريــق  الضــرائب المؤجلــة لــذلك فــإن البحــث في هــذا الموضــوع لازال واســعا جميــع الحــالات الــتي ي

خاصــة في ظــل غموضـــه ميــدانيا، وبــذلك نختـــتم دراســتنا بــبعض النقـــاط الــتي يمكــن أن تكـــون كدراســات مســـتقبلا 
  :على النحو التالي
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  لضرائبضوء قانون اعلى الاختلافات الدائمة والاختلافات المؤقتة بين الربح المحاسبي والربح الجبائي. 
 مشكلات تطبيق الضرائب المؤجلة بالمؤسسات الاقتصادية. 
 مدى التزام النظام المحاسبي المالي الجزائري بمعايير المحاسبة الدولية وخاصة موضوع ضرائب الدخل. 
 آثار الأنظمة الجبائية على المعايير والمبادئ المحاسبية. 
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  المصادر والمراجع
 :المصادر والمراجع باللغة العربية

ــة، الجــزء  .1 ، دار هومــة الجزائــر، 1، الطبعــة 1بــن ربيــع حنيفــة، الواضــح في المحاســبة الماليــة وفــق المعــايير الدولي
2010.  

، الـدار الجامعيـة للطباعــة  -القيـاس والتقيــيم المحاسـبي  -طـارق عبـد العـال حمـاد، موســوعة المعـايير الدوليـة  .2
  .2008، 5، الجزء 2والنشر والتوزيع، مصر، طبعة 

طـــارق عبــــد العـــال، دليــــل المحاســـب إلى تطبيــــق معـــايير التقــــارير الماليـــة الدوليــــة الحديثـــة، الــــدار الجامعيــــة،  .3
  .2006 الإسكندرية، طبعة

" خبيطي خضير، تقييم واقع العلاقة بين القواعد المحاسبية في ظل النظام المحاسـبي المـالي والقواعـد الضـريبية  .4
، مذكرة مقدمة لنيل شـهادة الماجسـتير  "2014دراسة حالة عينة من المؤسسات الاقتصادية الجزائرية للفترة 

  .2015/2016تخصص المحاسبة المالية، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، السنة الجامعية 
، رسـالة ماجسـتير في "دراسـة ميدانيـة"سعيد عبد الغني، أسلوب مقترح لمحاسـبة ضـرائب الـدخل في القـوائم  .5

  .2004المحاسبة المنشورة، جامعة عين شمس كلية التجارة، مصر، 
ســفيان بــن بلقاســم، النظــام المحاســبي الــدولي وترشــيد عمليــة اتخــاذ القــرار في ســياق العولمــة وتطــور الأســواق  .6

المالية، رسالة مقدمة ضمن متطلبات نيل درجة الدكتوراه في العلوم الاقتصادية، جامعة الجزائر كليـة العلـوم 
  .2009/2010الاقتصادية وعلوم التسيير، الجزائر، 

ضـرائب الـدخل علـى القـوائم   IAS 12هـزاع العجيلـي، أثـر عـدم تبـني معيـار المحاسـبة الـدولي  عمـر تركـي .7
ــة لنيـــــل شـــــهادة الماجســـــتير تخصـــــص محاســـــبة، جامعـــــة الشـــــرق الأوســـــط، الأردن،  الماليـــــة، رســـــالة مقدمـــ

2012/2013.  
دية، دراسـة حالـة مباركي رجاء، أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على جودة القوائم المالية للمؤسسـات الاقتصـا .8

لولايــة تمنراســت، جامعــة قاصــدي مربــاح ورقلــة، مــذكرة مقدمــة لاســتكمال  OPGIو  EGTTمؤسســة 
  .2015/2016متطلبات شهادة الماستر تخصص دراسات محاسبية وجبائية، 

دراسة ميدانية لعينة من "مسعود كسكس، أثر تطبيق الضرائب المؤجلة على جودة القوائم المالية في الجزائر  .9
جامعـة قاصـدي مربـاح  مـذكرة مقدمـة لاسـتكمال متطلبـات شـهادة الماسـتر،"المحاسـبين في الجنـوب الشـرقي

  .2013/2014ورقلة، 
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دراسـة حالـة شـركة زيـن "نور الدين موساوي، المعالجة المحاسبية للضرائب المؤجلة وفقا للنظام المحاسبي المالي  .10
، مـذكرة مقدمـة لاسـتكمال متطلبـات شـهادة الماسـتر تخصـص تـدقيق "طيف للمقاولات وأشغال البناء بالوادي

  .2014/2015محاسبي، جامعة الشهيد حمة لخضر بالوادي، 
يحـــدد قواعـــد  2008جويليـــة  26للجمهوريـــة الجزائريـــة الديموقراطيـــة الشـــعبية قـــرار مـــؤرخ في يـــة الجريـــدة الرسم .11

 25 ،19التقيــيم والمحاســبة ومحتـــوى الكشــوف الماليـــة وعرضــها وكــذا مدونـــة الحســابات وقواعـــد ســيرها، العـــدد 
  .م2009مارس 

  .13/10/2003الجريدة الرسمية للاتحاد الأوروبي الصادرة بتاريخ  .12
الــد المهــايني، دورة المعــايير الدوليــة لإعــداد التقــارير الماليــة أعــدت ضــمن الفعاليــات العلميــة لهيئـــة محمــد خ .13

  .2009الأوراق والأسواق المالية بالتعاون مع جمعية المحاسبين القانونيين السوريين، 
محمـد عبـد العزيــز محمـد خليفـة، القيــاس والإفصـاح المحاسـبي عــن الضـريبة المؤجلـة في القــوائم الماليـة في ضــوء  .14

  .2009معايير المحاسبة المصرية دراسة تطبيقية، اĐلة العربية للإدارة، جامعة عين شمس، جمهورية مصر العربية، 

ــة لواقــع الممارســات المحاســبية لل .15 ضــريبة علــى الــدخل في ضــوء النظــام المحاســبي يوســف مــامش، دراســة تحليلي
المالي الجزائري المستمد مـن المعـايير المحاسـبية الدوليـة، حالـة عينـة مـن الشـركات الجزائريـة، اĐلـة الأردنيـة في إدارة 

  .2018، 2، العدد 14الأعمال، مجلد 

  :المصادر والمراجع بالغة الأجنبية

16. NICOLAS HEYSE, l’impact du régime des impôts différés l’ors de 
l’établissement des états financiers em Belgique, au Luxembourg, et sur base 
de l’IAS 12 impôts sur le résultat, mémoire réalisé pour obtenir master en 
science de gestion, université catholique de Louvain, 2015/2016 

17. OUARAB ALI , l’application des impôts différés en Algérie étude de cas 
OPGI de Bouira, mémoire réalisée pour l’obtention de diplôme master en 
comptabilité et audit, université akli mohand oulhadj Bouira, 2013/2014 

18.   Brahim tiguemounine, préparation a l’éxamen du diplôme d’expert 
comptable, comptabilité approfondie, CNC ISGP, 2012. 

19. CNC, les impôts différés, ministère des finances, commission de 
normalisation des pratiques comptables et des diligences professionnelles, 
2010 
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